
I 

residencia 
onorab e Sr. Joan Cas 

I DE SESSIONS 
Sessió del d ia  23 derfebrer del I 

S U M A R I  

S o b r e  la sessió a dos quarts de sis de la tarda, scia la firesidBncia de l’honorable serzyor Joan Casa- 

Lecíura i aprovarió de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia:  
Contiituació de la discussió del dictamen, de la  Conaiss6ó ZBconomia sobre el projecte de L l e i  de  

Article 13. - Resta fiendent de discussió per  haver de veizir aclarit per un nou artide pendent de  

Arf ic le  14. - Es aprovat amb la supressió de la paraula upopularn. 
Article 15. - El  senyor Romeva hi f a  algunes obsemacions. 
Resposta, del senyor Soler i Bru, per  la ComnZissió. 
Rectificaciom dels senyovs R o m e v a  i So’ler i Brul. 
Es afwovjat l’art. 1.5. 
Articles 16, 17, 18 i 19. - Són aprovats sense discussió. 
Article 19 bis. - Lectura d’una esnwna dels senyo9,s Ruiz i Ponseti, Gerhard, Fronjosd i Lloret, 

E s  rebutjada per la Conaissib. 
E l  sevayov R u i z  i Ponseii la defensa. 
Iniervenció d’el senyor Sintó i Bojarull a favor de l’esmena. 
Resfiosta del senyov Mies ,  Re la Comissió. 
Rectificacions dels  senyors Ruiz i Ponseti i Mies .  
Nova rectificaci6 del senyor Ruiz i Ponseti. 
Manifeistacions del senyor Cornes que recull el senyor Mies ,  per la Comissió. 
Passa, a estudi de la Cornissi6 l’esnaena que projosa un a r t .  10 bis. 
Articles 20 i 27. - Són a@rovaís sense discussió. 
Article 22. - El senyor Simó i ‘Bofarull hi f a  anes  observacions amb  les gzlals, Cespre’s d‘e’sser 

Articles 23 i 24. - Són aprovats sense diwussió. 

novas. 

Cooperaiii*es. 

redacció. 

proposant l’addició d’aquest nou article. 

I 

fireses en  coiuideració per  la Comissió, e’s aprovai l’article. 
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Article 25. - El senyor Ruiz i Ponseti hi fo rmula  unes observacions. 
Resposta del senyor Casademunt, per la Comksi6, i rectificació del senyor Kuiz i Ponseti. 

del sdnyor Casademunt i nova rectificació del senyor Ruiz i Ponseti. 
del senyor Mies i nova reciificació d e l  senyor Ruiz i Ponseiti. 
del senyor Mies.  

Ifatsrvenció del senyor Fromjosli i n,ova rectificació del s enyo i  Mies.  
Se suspdn la discussió de l’art. 25  que queda pendent de redacció definitiva. 
S e  suspdn el debat. 
Continuació de la discuss2í del dictamem ík la Comissió especial (contractes de conreu), proposant 

u n a  n w a  redacció als arts. 15 al 26 del seu. dictamen primit iu  sobre el projeete de L l e i  de 
contractes de conreu. 

sió del d i c tamm de la, Comissió especial (contnactes de conreu), proposant una nova redacció 
del TiEoZ I V  ~Rdvisionsn, del primitiu dictamen. 

Article 38. - El senyor S i m ó  i Rofarull formula u,na esmeYaa verbal, a la qual s’adhereix el stmyor 
Romeva. 

El senyor Sintó i Bofaru,ll insisteix en  la seva esmena i formula algunes altres observacions al text  
de l’article. 

Resposta del senyor Cerezo, pel; la Cornissió, qu i  proposa u n a  nova reldacció’ de l’article. 
E s  aprovat l’art. 38 e n  la nova redacció proposada per l!a Comissib. 
Article 39. - Es llegit en la, nova redacció que profio1sa la Comissió. 
El senyor IEars demana uns aclariments i despris  d‘Lsser-li donats pcl senyor Cerezo, e’s aprovat 

Article 40. - Resta pendent de discussió. 
Article 41. - Es afirovat sense discussió. 
Article 42. - El serzyor Romeva e92 demama la supressió. 
Resposta del senyor Cerezo, per la Comissió, i rectificació del senyor Romeva. 
Intervenció del senyor Comseller de Justicia i1 D r e t ;  nova rectificació del senyor Romeva i mamifes- 

tacim2.s del senyor S i n ó  i Bofarull. 
D’acord amb la Comissió, se su$rimeix l’a,rt. 42. 
Article 43. - El  senyor KorneQa hi formula unes observiacions, li con,testa el senyor Co.nseller de 

Article 44.  - Es aprovat s e m e  discussió. 
S e  suspdn el debat. 
Lectura del dictamen de la Comissió especial (co ntrortes de conreu), proposant una  novn reidacció 

dels Capitols V ((Dret d’adquisición i V I  ((El contracte de rabassa nwrtan, del primitiu dic- 
tamen. 

Lectura del dictamen de la Conziissió especial (contractes de conreu), sobre el projecte de L le i  dis- 
posant que s’aboni indemnització als Vocals propiietaris de les comissions arbitrals de dis- 
tricte. 

Discussió del dictamen de la C m i s s i ó  de Governació sobre el projecte de L le i  donant validesa als 
acords d s  destitució de funcionaris adoptats pels A juntaments elegits e n  12 d‘abril del 1931. 

El senyor Mestres presenta el dictamen. 
El senyor Romeva consumeix un torn en, contra de  la totalitat. 
El sewyor F?onjosri en co.nsum(eiix un a favor. 
Inteivencid del senyor Conseller de Goznerrtació e% resposta al senyor Romeva.  
Reclificució del senyor Romeva.  I 

Lectura d’zena esmena presentada al dictarnen fiels senyors Mora; Balart, Ruiz i Ponseti, Comes i 

L a  Comissió accepta l’esmena que passa a ésser l’art. 2.” del dictamen. 
L a  Comissió accepla una  altra esmena signatda pels senyors Comes, Balarlt, Mora, R u i z  i Ponseti i 

S’entra a la discussió de I‘articulat. 
E l  senyor L%w6 i B o j a r d  f a  unes objeccions que són condestudes pel senyor Esganya.  
S’aprovea amb el vot e n  contra del  senyor Romeva, els arts. I . ~ ~  z . ~ ,  3.’, 4.t, 5.‘, 6.’ i 7.‘ de qui 

Articl’e 24. - Sense discussi4 e’s aprovat tal com v e  redactat en el dictamen. 

l’article e n  la nova redacció prolhosada per la C m i s s i ó .  
/ 

Justicia i Dret,  rectifica el senyor Romeva i és aprovat l’article. 

Ibars. 

Fronjosri, que passa a formar un nou ariicCe a l  final del dictaman. 

cornsta el dictamen. 

e 



PARLAMENT DE CATALUNYA, --DIVENDRES, 23 DE PEBRER DEL 1934 3389 
c““i .. 

El prajects de Llei  queda pendent de redacció i votació definitives. 
Ordre dek dia per a la  sessió de dimarts .  
S’oixeca lai sessió a les vuit i d e u  nzinuts de la ve t l la .  

S‘obre la sessió a dos quarts de sis de la tarda, 
sota la presidencia de I’honorable senyor Joan Ca- 
sanovas. 

Al banc roig hi ha l’honorahle senyor Conseller 
d’Agricultura i Economia. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Continuació de la discussió dei Dictamen de la 
Comissió d’Economia, sobre el Projecte de Llei 

de cooperatives 

El Sr. PRESlDENT: Estava pendent de nova 
redacció i’art. 13. Té la paraula la Comissió. 

E1 Sr. SOLER I BRU: L’article 13 va quedar 
pendent de nou estudi en la Comissió. Avui, la 
majoria de la Comissió, ha examinat novament l’ar- 
ticle 13 i el manté en la seva mateixa redacció d‘ahir, 
si bé ha de venir aclarit amb un nou article, del qual 
encara no ha fet la redacció definitiva. 

El Sr. PRESIDENT: Queda, doncs, aquest ar- 
ticle pendent de redacció definitiva. 

(Es dówa lectura a l’art. 14, al qual no havia 
íjstat presentat cap vot particular ili cap esmena.) 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula la Comissió. 
E1 Sr. SOLER I BRU: Per a suprimir, d’acord 

amb l’esmena ahir acceptada, el mot <populars>>. 
(S‘aprova l‘art. 14. Es  dóna lectura a l‘art. 15, 

al qual no hi ha cap vot particular ‘ ~ i  cap esmena.) 
E1 Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo voldria fer observar a la 

Comissió que amb molta facilitat, si aquest article 
s’splica, pot passar que una cooperativa de consum 
sigui cooperativa de producció al marge de la inten- 
ció de la Llei, perqui: si la cooperativa de consum la 
deixem autoritzada per a vendre als no socis, és 
iiiolt difícil després que la mateixa cooperativa de 
coiisum quan produeixi articles, que en el fons és 
una funció prdpia de les de producció, es limiti a 
produir aquest article només que per als socis. Em 
penso que aquest article s’hauria de suprimir. La 
Cooperativa de consum és cooperativa de consum; 
pot realitzar unes compres col.lectives ; perd en quan 
produeixi hauria d’ésser cooperativa de producció. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Soler i Bru. 
E1 Sr. SOLER I BRU: No ha de fer cap 

temega aquest article al senyor Romeva, per quant 
tota cooperativa pot dedicar-se al consum i pot dedi- 
car-se a la producció. Aleshores, és classificada com 
a mixta, prevista ja en el mateix dictamen, de ma- 
nera que digui’s cooperativa de consum, digui’s coo- 
perativa de producció, digui’s cooperativa mixta, els 

efectes legals són absolutament els mateixos. Aquí 
iiomés heni volgut fer l’aclariment devitar trami‘ts 
a aquelles cooperatives que sense ésser mixtes, per- 
qui: sSii purament i exclusiva de consmi, vingui un 
ilioment que produeixin per la prhpia necessitat dels 
associats, no per la venda, sinó com a necessitat 
dels seus associats, aquells productes que han de 
posar a disposició del consumidor. Per tant, no hi 
ha cap incongru6ncia; si volen dedicar-se d’una ma- 
nera a l’engrbs a aquesta producció prescindint de 
la relació que puguin tenir els productes fabricats 
amb els productes que hagi de posar ai consum, serB 
una cooperativa ta, tant si ho diu aquest article 
coni si no hc diu est article, perque ja hi ha l’arti- 
cle corresponent. canvi, si només es dedica exclu- 
sivament a pro a elaborar all6 propi i deter- 
minat pel consum especial que té, no Ei ha necessitat 
de qui: a la cooperativa de consum se li facin fer 
triniits niés o menys entretinguts quan es localitza 
en un cas purament simple i particular. 

El Sr .  ROMEVA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : JOI no veig les r a m s  del 

senyoir President de la Ccunissich ; jo noi veig aquí 
que, mit jaqant  aquest article, qtedi localitzat 
aquest cas tan simple i tan particular, perquit aquí 
diu que les coaperatives de colnsum no perdran ei 
caricter de tal, perquit produeixin articles necessa- 
ris a la prbpia societat oi als seus socis. Aquí no 
hi ha limitaci61. 

E1 Sir. SOLER I BRU : De la Frdpia necessi- 
tat dels sacis. 

El Sr .  ROiMETVA : Aixd és el que jo, vollia 
dir. Si la cooperativa després, corm 3 tali coopera- 
tiva de colnsum, li permetem de vecdre al que no 
és, soci, hem de limitar que aquesta producció que 
fa pels solcis no s’extengui a la venda als no socis ? 

El Sr. SOLER I BlRU : Demanoi per parlar. 
El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr .  SOLER I BRU : Toirm a repetir que jo 

no hi veig aquest inconvenient ; aqií purament i 
exclusiva s’autoritza a les cooperatixes perque pu- 
guin elaborar-se allb destinat al cctnslum de la prb- 
pia societat. Es evident que si es \o11 dedicar als 
dols aspectes, es constituira en coloperativa mixta, 
perd aquí en aquests articles només diem que en 
el cas de fabricar noi perdra el caricter de coqera- 
tiva de consum, i ho diem perquP hi ha unes dis- 
posicions de caracter particular que ~ C I  són les ma- 
teixes de la cosoperativa de producció, per exemple, 
el noimbre de solcis i altres que podr.iem esmentar 
i que ja veurem a mesura que disLutim aquest dic- 
tamen. Per tant, si una cooperativa de consumi- 
dors feta per a coasumir per un deteyminat pedode 
o per sempre, no! hi ha limitació més que en les prd- 
pies necessitats, produeix OI elabora alguna cosa 
que després ha de comsumir, si ha de perdre el 
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carActer de consumidora per entrar en el caracter 
de mixta, li portem una mica d’enrenoiu, i és per 
aixB que hem posat aquest article que no té altra 
finalitat que aquesta que no deixari d’ésser coin- 
sumidora pel fet de produir una part de les, ne- 
cessitats que el seu consum li reclama. 

Ara, bé ; el problema, el senyoc Rolmeva, el veu 
en la manera de limitar aquestes cooperatives si 
s’autoritza la venda al’ pitblic. Aix6 em permet 
aclarir, com ja em sembla haver-ho fet ahir, que 
nolsaltres entenem que nol podem donar a la legis- 
laci6 d’aquest Parlament cap minva en els drets 
que la República j a  reconeix amb caricter general, 
i les cooperatives, vénen regulades fins ara per una 
Llei especial de la República, oln se’ls recolneix ei 
dret de vendre al públic i oin se’ls impoisen unes 
condiciolns relacionades amb aquesta venda al pú- 
blic. Fer aixi, és que no, hem aprovat encara i 
hem deixat en suspens en virtut d’una nova re- 
daccij l’art. 13, admetent que la venda al públic 
sigui un fet aprovat, colm esperoi que ho1 serB, les 
limitacions entre el que consumeix per vendre als 
sacis i el que consumeix per velbdre al públic, em 
fa l’efecte que és un trimit  purament reglamentari 
i que noi és qiiesti6 que intervingui en aquest cols 
legal ; serh un trBmit merament del Departament 
d’Ecommia o del Consell Superior de la Coopera- 
ció, oln pcjdran establir segcns els casois en que 
pugui haver-hi divergPncies, aquell límit que e? 
senyah Romeva creu que han de tenir les necessi- 
tats que es proldueixin en una coioperativa de coln- 
sum, perquh noi transcendeixin al públic, ja que 
és purament i exclusiva per a les necessitats dels 
sacisi. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSrETI : He de demanar 
perd6 al senyor President de lia Cclmissi6, perquP 
estava reunit en una Comissi6 i noi he polgut es- 
coltar tolt el debat sobre aquesta qüestió. Perd colm 
sigui que la qiiestió que vull proposar referent al 
mateix art. 13 té una certa impcurtincia ... 

El Sr .  SOLER I RRIJ : E m  permet una acla- 
ració? L’art. 13 ha quedat pendent de discussió ; 
estem discutint ara I’art. 15. 

El Sr.  RUIZ I PO’NSETI : S’ha de tornar a 
discutir? Com que he sentit que parlaven de l’as- 
sumpte de la venda al públic ... 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’art. 15? 
(AssenLiment.) Resta aprovat. 

(A contznuació s’aproven, sense discussió, els ai-- 
ticles 16, 17, 18 i 19, als quals no havia estat presen- 
tat cap vot particular i a i  cap esmena. 

Entren a la Cambra els ho?torables senyors Con- 
sellers de Justicia i Dret i Cultura. 

Es  dóu?a lectura a la segiient esmena: 
CS’afegira un article, després del 19, redactat 

cle 19 bis. Les cooperatives de consumi- 
ran exemptes de tot arbitri municipal per 
rticles que adquireixin directament de les 

Palau de: Parlament, 22 de febrer del 1934. - 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 

i 

com segueix: 

cooperatives de producció i treball.” 

Ruiz i Ponseti, Gerhard, Fronjosi, Lloret.>> 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la ComissiÓ. 
El Sr. SOLER I BRU: I,a Comissió no pot 

acceptar aquesta esmena en íorma d’article addi- 
cional. 

El  Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i. Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSRTT: Senyors Diputats: 

i i e  de coinencar lamentant que la Comissió doni ja 
per rebutjat aquest article addicional abans d’es- 
coltar les nostres raons que hem d’exposar per de- 
fensar-10. En primer lloc, és evident que nosaltres 
en aquest moment no hem de fer una Llei de finan- 
ces municipals, no hem de preveure aquí com han 
de nodrir els seus fons de rutllament normal els 
Municipis de Catalunya; per6 jo crec que hem d’apro- 
fitar tots els moments propicis de la legislació per 
anar modificant en sentit beneficiós per al nostre 
poble tots els tributs de caricter municipal ; i tots 
sabeu que el tribut municipal més odiós és aquell 
que grava d‘una manera indirecta els articles de 
consum. El tribut que se’n diu de consums, que si 
bé en caracter general ha desaparegut, es conserva 
encara per certs articles, precisament alguns que són 
iniportantíssims per l’alimentació del poble. Per 
aix6, nosaltres, en voler aprofitar la Llei de Coope- 
ratives per a marcar aquest intent de desgravació, 
volem aconseguir amb aquest article addicional $E 
coses, cada una d’elles de per si prou importants: la 
primera, marca el desig de qu& desapareguin total- 
ment els tributs indirectes sobre els articles de 
consum, per6 com que aquest moment no és el 
moment de legislar en aquest sentit, demanem només 
que desapareguin quan les transaccions s’eiectuin 
elitre cooperatives, que és el que aquí podem legislar. 
li11 marcar aquesta tend6ncia dintre de la nostra Llei 
de Cooperatives, crec jo que si acceptem aquest cri- 
teri resolem una qüestió que té un alt inter6s per a 
propagar el sistema cooperativista a Catalunya, i és 
que situem les cooperatives de consum envers les 
cooperatives de producció en una situació lleugera- 
ment millor que el comerq privat, que els empresaris 
particulars. Si les cooperatives de consum fossin 
entitats ‘que van a competir amb els altres empre- 
$aris, amb un peu d’igualtat, jo crec que fóra una 
injustícia el crear una situació de favor per a uns 
empresaris respecte a uns altres empresaris ; per6 
des del moment que la cooperativa de consumidors 
Cs una entitat de caricter col.lectivista, una entitat 
que no va a acumular uns guanys, que no va a fer 
el que se’n diu vulgarmelit una acumulació capita- 
lista, sinó senzillament a millorar les condicions de 
vida dels seus associats, jo crec que és perfectament 
legítim, absolutament desitjable, que les cooperatives 
de consum puguin lluitar amb avantatge respecte al 
comerc particular, i aquesta arma que els hi donarem 
6s l’arma més eficient per a estimular ei seu progrés. 

La qüestió més important que hi ha al voltant 
d’nquest article és eximir precisament dels drets de 
consum que alguns Municipis posen als articles de 
consum general. Si eximim a la cooperativa de 
conslm en el moment que compra a fa cooperativa 
de producció, d’aquests drets que nosaltres consi- 
derem una injustícia humana, que no hem de raonar 
aquí, perquit temps hi hauri de raonar-la quan 
tractem de les finances municipals, crec que no fem 
niés que un bé de caracter general. 
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Es dir& - jo suposcv que és la raó més grossa 
que deu haver tingut la Comissió per a rebutjar 
aquest article - que pot influir en desnivelkr més 
encara del que ho estan, les finances de certs Mu- 
nicipis de Catalunya. Jo crec que si desnivellem 
una mica més les finances, que ja estan extraordi- 
njriament desnivellades, no té aquest fet la més 
petita importincia al costat de la grossa impor- 
tancia que té el poder propulsar d’una manera 
eficient el moviment cooperativista de la nostra 
terra. Si donem, per exemple, per no esmentar8 
més que un cas particular, l’arma poderosissima 
que representa per a les cooperatives de Barce- 
lona el fet de que poguessin importar vi, posem 
per cas. sense pagar el tribut municipal, amb la 
sola condició de qu& les compres les facin direc- 
tament a les cooperatives de productors, donem 
amb una mateixa arma un cop de mort a dos ele- 
ments igualment indesitjables : el magatzemista 
de vins i el detallista de vins, és a dir, elements 
que vali a cabal1 del consumidor, que especuleii 
amb els bCns del consumidor, que no fan res a la 
vida per a produir vi, que no fan més que encarir 
inútilment els articles de consum, i que en últim 
resultat són perjudicials a la societat. 

Jo no hi veig cap raó fonamental per a opo- 
sar-se a aquest bé de caracter collectiu que nos- 
altres podríem fer a la vggada a les cooperatives 
de producció, per un costat, i a les cooperatives 
de consum, per un altre. E s  tan im-portant el que 
propugnem en aquest article, que jo crec que la 
Comissió faria bé de deixar-ho també per a millor 
estudi, ja que hem deixat entremig alguns arti- 
cles per a redacció definitiva, i admetent per ende- 
vant que la Comissió podria atenuar el sentit ra- 
dical de millorament del moviment cooperatista 
que té la nostra proposta. Crec que l’hauria de 
deixar, quan menys per a millor estudi, per a 
atenuar-lo en la forma que vulgui, per3 per a dei- 
xar seiitat el principi, a la nostra Llei, perqui: sinó 
aprofitem aquesta ocasió, hem de confessar ben bé 
que l’interés que tenim per a estimular e1 movi- 
ment cooperatista, és un interés una Wica verba- 
lista, és ganes de fer-Lleis amb molts articles, 
perd quan arriba l’hora de votar l’article més efi- 
cient de tots, aleshores tornem enrera. Per aixb, 
jo noniés demano a la Comissió que hi pensi mi- 
llor, i que si li sembla bé torni aquest article a la 
Comissió per a un estudi més detingut. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL: E l  tema que 
acaba de desenrotllar - perqui: en termes gene- 
rals aquest ha estat el resultat de la intervenció 
del senyor Ruiz i Ponseti -, ens invita a nos- 
altres a fer unes manifestacions en pro de l’ar- 
ticle proposat. 

E n  efecte, el senyor Ruiz i Ponseti ha vingut 
a planejar el programa sabut de tots nosaltres i 
propulsat per tots nosaltres des de fa molts anys, 
i en !a solució del qual radica l’abaratiment de 
la vida. 

Jo he admirat sempre aquestes titulades comis- 
sions de proveiments que, unes vegades des dels 
governs civils, i altres vegades des dels consistoris 

municipals, han suat tinta, sang i aigua per a 
poder donar la solució - alguna Tegada seguida 
d’un $sit, tant més de lloar quants  més dificul- 
tats i més importincia han tingut aquestes cornis- 
sions -- per a abaratir la vida. Ela municipis de 
primera categoria, que són bastanis a Catalunya 
- no és sols el de Barcelona - varen tenir el 
sentit democrjtic i de justícia, que son dos termes 
que es complementen, d’amparar-se en la llei Ca- 
nalejas, supressiva de l’impost de consums. Tin- 
gueren el valor - no perqui. els cpe no ho hagin 
fet no siguin tan patriotes, ni tan dembcrates, ni 
tan iuibuits de l’esperit de justiaa com els al- 
tres - tingueren el valor ciutadh de trobar subs- 
titutius que no carreguessin directament la gran 
massa popular. Hi ha hagut algun altre ajunta- 
ment que jo$, no crec que hagi es:& absent dels 
seus prophsits el servir d’exemple als altres, perd 
que en realitat ha estat un mal exemple per als 
altres, mantenint, agreujant, diversificant i com- 
plicant les tarifes de les matPries susceptibles de 
l’impost de consum - impost, no arbitri, senyor 
Ruiz i Ponseti -, impost de coEsums que nos- 
altres venim combatent des de fa 30 anys i qua- 
lificant-]~ del que és, l’impost dels enzes i suscep- 
tible encara d’una altra qualificació, o d’un altre 
epitet, el d’impost de la gana. Dels enzes, perquP 
és un impost que el paga tothom sense adonar- 
se’n ; és la fisioilogia que se’n adona, o són les 
angoixes domPstiques, perd :ai així tenen la sen- 
saci6 directa de qui: és merci.s a Pimpost de con- 
sum que tenen una depauperació fisiolbgica i de 
qui: s’agreuja la situació dom6stica per manca de 
suficient aliment. Es l’impost indirecte més odiós. 
Jo feia calculs en una capital castellana, que no 
es distingeix precisament per la riquesa mitja dels 
seus habitants, i vaig calcular que l’import brut 
de l’impost de consums equivalia a una derrama 
per cap, de 32 ptes. per any. No calia sinó agafar 
l’import ae l s  ingressos bruts per consum, divi- 
dir-10s pel cens oficial de població, i resultava que 
cada cap vivent fos de cinc anys d’edat, fos de 

’ 

dos anys o fos de 60 anys, o fos pobre o fos ric, 
venia gravat per la quantitat mitja de 32 ptes. a 
l’any. i qui: passa? Les poques c moltes famílies 
potentades, tenen el mal del segle, com deia el 
pare Claret - que sembla que am el volen cano- 
nitzar -- és una cosa molt clara - ni que fos el 
pare Claret que ho digués -:  el mal del segle 
és que quan són rics tots estan malalts, tots estan 
a regim, no poden menjar carn, no poden menjar 
bacalla, no poden menjar sardira, i no mengen 
més que una mica de peix blanc, i no beuen sinó 
llet i aigües minerals. Generalment tamb& les 
famílies potentades i riques tenen poca prole ; 
també és una llei social, que k fecunditat esta 
en raó inversa amb la riquesa, i en canvi aquestes 
famílies pobres són les que realitzen grans esfor- . 
TOS musculars; o musculars i intellectuals a la ve- 
gada, i si a mil bé són les més nombroses, perquP 
tenen els pares vells i els mantenen, la qual cosa 
vol diraque tenen necessitat de fer despeses des- 
proporcionades a llur posició econhica amb l’ad- 
quisició de comestibles, el que vol dir que compren 
grans quantitats de comestibles, tots els quals tri- 
buten per consums, i es dóna el cas que ultra aque- 
lla derrama aritmetica que s’ha fet  : tant d’ingres- 
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sos per consums, dividit pel cens de població toca 
a tant per cap, s’agreuja en aquest sentit, o sigui 
que les famílies riques vénen a pagar menys con- 
sums i en canvi les famílies pobres vénen a pagar 
molt m6s, i aquella proporció de 32 ptes. per cap 
s’hauria d’augmentar en una forma realment con- 
siderable. 

A nosaltres no se’ns escapa que dintre de la 
maquina trib?taria dels grans Municipis ha d’és- 
ser un xic difícil el que trobin un  substitutiu des- 
prés de l’espremuda que esta la llimona tributa- 
ria de les grans ciutats, que els compensi ; pFr 
exempie, a 1’Ajuntament de Madrid, dels nou mi- 
lions de pessetes que percep cada any per impost 
sobre consums del vi ; és difícil que 1’Ajuntament 
de Barcelona prescindeixi de cop i volta dels setze 
milions que percepf per drets d’escorxador ; ?ve 
1’ Ajuntament de Barcelona, també, prescindeixi, 
com aquell que res, alegrement, dels sis milions 
i escatx, que li produeix l’entrada de vins. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Dot- 
ze milions. 

E1 Sr. SINO I BOFARULL : Dotze milions ?, 
millor que millor, jo regalava sis milions als vina- 
ters. Per5 el senyor Ruiz i Ponseti ho ha dit molt 
clar, perque ha d’ésser precisament - fent un 
petit incís que la Presidencia em permetra - 1’A- 
gricultura la que pagui els plats trencats ? H o  paga 
l’agricultura, el gran poble consumidor i la salut, 
perqui l’impost de consums, a més, afavoreix el 
frau ; !d introducció de carns sacrificades en males 
condicions, la introducció d’embutits no sans, o 
n o n  saiictus, que ve a ésser el mateix ; la mullada 
del vi, vins que entren de setze graus que es con- 
verteixen després en tres bocois de menys gra- 
dació, miracles que no són precisament el de Ca- 
na$, per6 que són diaris. 

Doncs bé, nosaltres recolzem amb tot entusias- 
me aquesta esmena als efectes de sentar e1 nostre 
criteri ara, per quan vingui una Llei, que estem 
esperailt fa sis mesos, que és la de les Hisendes 
Municipals, perquP quan arribi aquesta Llei, tan 
esperada, nosaltres sostindrem amb tots els esfor- 
$os, i creiem trobar sinó el ressb dels vots de la 
majoria, una correspondencia cordial, sincera i 
unanim, l’abolició de tota classe d’impostos de 
consums que gravin articles que es puguin con- 
siderar de primera necessitat. Ja trobarem substi- 
tutius ; si a aquest Parlament el deixessin fer, en 
trobaria molts, quaiitiosos, facils ; perd ara, espe- 
rant que vingui aquell moment de la gran batalla 
en pro de la salut de! consumidor i de l’abarati- 
ment de les subsistencies, nosaltres recolzem 
aquesta esmena del senyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. MIES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
E1 Er. MIES : Senyors Diputats : Realment 

si s’h3 de contestar per part de la Comissió, amb 
extensió, a l’esmena defensada pel senyor Ruiz i 
Ponset!‘, i sobre la qual el senyor Simó i Bofarull 
acaba de fer tota aquesta sPrie de consideracions, 
fóra entaular un debat potser sobrer, perd hi ha 
alguns aspectes que no podem menys que contes- 
tar. I dic sobrer, en el sentit que el senyor Ruiz 
i Ponseti acabava la seva intervenció pregant la 
Comissió que fes objecte d’un nou estudi, d’un 

estudi més detingut el contingut de l’esmena abans 
de pronunciar-se, i com que entra al nostre pro- 
p h i t  recollir aquest prec del senyor Ruiz i Pon- 
seti, per aixb jo comenfava dient que tal vegada 
seria un xic balder el que diguéssim respecte al 
fons de la qüestió que ha defensat el senyor Ruiz 
i Ponseti. Perd és una q~est ió ,  no solament d’una 
transcendPncia que jo diré que potser és de totes 
les qüestions que aquí s’han suscitat entorn de les 
cooperatives la que potser tingui més transcendh- 
cia, sinS que a l’ensems de jo fer aquest anunciat, 
les paraules del senyor Simó i Bofarull demostren 
clarament la importancia que té aquesta qüestió, 
i que tal vegada, com jo crec, no és aquest el mo- 
ment oportú en que la Comissió decideixi respecte 
a l’acceptació o no acceptació d’aquesta esmena. 
No és tal vegada el moment oportú en discutir-se 
aquesta Llei de cooperatives, el de plantejar una 
qüestió de l’abast que té aquesta que s’ha plan- 
tejat, i que sinó ho ha dit el senyor Ruiz i Ponseti, 
bé 60 ha posat de manifest el senyor’SimÓ i Bo- 
farull. 

Jo nolmés he de fer una manifestació, a part 
de les que ha fet el senyolr Simó1 amb dades con- 
cretes respecte a un sol dels articles subjectes a 
l’impost de colnsums, que és el que es refereix al 
vi, perd és que admetent de pla, deixant a part la 
reserva, que recollim, de fer un estudi més de- 
tingut d’aquesta esmena, és que aquesta na~ sola- 
ment afecta aquest article de consum, sinó que 
tots els de consum. Ja, en aquest sentit, he de 
dir si en aquest molment és prou opmtú que anem 
a discutir una qüesti6 colm aquesta, de l’abast que 
representa per alguns Municipis, calm per exem- 
ple el de Barcelolna, que recull per impostos indi- 
rectes sobre el cotnsum quantitats que superen. a la 
de 30 milions de pessetes. En aquest sentit és pe! 
que joi insinuol, mmés insinuo!, per a correspmdre 
a la deferPncia dels meus companys, que potser 
fbra millor debatre aquesta qüestió que el senyor 
Ruiz i Polnscti ha defensat, quan es tractés a la 
Llki municipal del que fa referencia a les Hisen- 
des municipals. Jo crec que aquell fóra el molment 
més oportú, perque una exempció, un benefici, un 
privilegi d’aquesta naturalesa introiduit en una 
Llei particular, realment és una colsa una mica 
atrevida. E n  canvi, aquesta exempció1 polsada din- 
tre del sistema general de tributació de les Hisen- 
des municipals, em semblaria moilt adequada, per- 
que aleshotres amb tolta extensi6 es podria enfocar 
aquest problema i veure si efectivament hi havia 
possibilitat d’anar a la subtituci6, d’aquestsl im- 
poistos,, cas en el qual fóra realment sobrera aques- 
ta  exempci6 que es val introduir a favor de les 
coloperatives dintre de la Llei especial de la colope- 
raci6. 

De manera, dolncs, que a reserva de fes-ne un 
estudi més detingut en el si de la Cornissi6, nos- 
altres acolllim i li donem tota la impolrtancia que 
el proiblema ti: en si, i - no he de dir jo1 el con- 
trari - en el si de la Coimissió s’havia plante$af, 
ja aquesta qüestió, perd no s’havia prolnuariat en- 
cara respecte a si s’acceptava o no aquest punt 
de vista. Perb, puix que ve l’esmena i planteja er, 
ple Parlament aquesta qüestió, nosaltres, acollint- 
nas a les benPvdes paraules del senyor Ruiz i Pon- 
seti, recollim les- seves manifestacions i demanem 



que passi aquesta esmena a un majoir estudi, ‘i 
un estudi més detingut per part de la CocmiSSió, 
i en el seu dia ja portara a lk resolluci6 del Parla- 
ment l’opinió que mereixi a la mateixa. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demanoi per par- 
lar. 

E.1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i P’mseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETT : En primer lloc, 
per agrair a la Comissió que accepti fer un nou 
estudi d’aquest article, per6 coim sigui que de les 
paraules que acaba de pronunciar el senyoir Mies 
m’ha semblat deduir qúe far& aquest estudi coac- 
&nada la Coimissió solta un esverament que crec 
jo desprQporcio’nat, voildria apmfitar aquesta recti- 
ficació per a fer una consideració, que crec de gran 
impoirthncia, a aquest respecte. 

Tal  coim plantejava la qüestió! el senyoir Mies, 
deia que convenia més anar a la desgravaciól... 

E l  Sr. MIES  : Tal  vegada. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : E n  principi, com 

a opinió personal ; que coavenia més anar a una 
des>gravació franca, total, per mitja de la Llei de 
Finances municipals, que no pas en aquesta forma 
una mica dissimulada que nosaltres propugnem. 
Nosaltres al coatrari, tenint en compte la grossa 
impodincia financera de la qüestió que aquí s’ha 
plantejat, creiem que és millm el metode colntrari, 
és a dir, el niktoide que nasaltres proposem mit- 
jansant aquest article addiciolnal. 

Si els Municipis de Catalunya que encara soste- 
nen impost de consums se’ls proposa o se’ls iniposa 
que desisteixin d’una manera total i immediata 
d’aquests inipostos, el més probable és que se’ls cre‘i 
una situació difícil de superar. En canvi, aquí nos- 
altres no propugnem una qüestió de tal magnitud, 
propugnem sols que quedin exemptes d’aquest impost, 
el5 arricles quan siguin objectes de transacció entre 
entitats cooperatives. Com tots sabem que, per des- 
gricia, al nostre criteri,’ el moviment entre coopera- 
tives 6s avui una petita part del comes5 total, aquests 
IZ milions a qui: feia referi:ncia el senyor Simó i 
Bof m i l l  que podria perdre 1’Ajuntament de Barce- 
lona, es traduirien en el primer moment en una quan- 
titat irrissbria, en una pGidua insignificant. Es clar 
que nosaltres quan propugnem l’article és perqui. 
!i donem algun valor, és que sabem que aquesta 
pirsdua tan petita en el primer moment, s’aniria 
accentuant a mesura que passés el temps, perqui: 
nosaltres donem a aquest article tot el valor de pro- 
selitisme, d’extensió del moviment cooperatiu que 
tC, per6 aixb significa - per a dir-ho amb una pa- 
raula molt clara - una espkcie de desgravació metb- 
dica, de desgravació paulatina, en forma que 1’Ajun- 
tament pot fer una obra magnífica gairebé sense 
donar-se’n compte, i al mateix temps pot facilitar 
un inipuls extraordinari al moviment cooperatista. 

Xosaltres, en redactar l’article en aquesta forma 
tan Amplia que l’hem redactat, hem pensat no sols 
e:: la desgravació d’articles de consum, sinó per a 
quan les cooperatives de consumidors decideixin 
construir-se edificis per al seu allotjanient, restin 
també eludits tota la si:rie d’impostos municipals que 
graven la construcció d’edificis i tots els impostos 
municipals posteriors que graven sobre els mateixos 
edificis construits. I aix6 té importbcia, doncs si 
1); té una importhcia petita respecte als interessos 
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de la cooperativa de consumidors, té una import2n- 
cia* excepcional, perqui. propugna l’establiment i 
f uncionanient de cooperatives de construcció d’ydi- 
ficis, és a dir, propugna el bon funcionament de la 
cooperativa dc paletes. 

Es aquest el valor que nosaltres donem a aquest 
article: la tasca de proselitisme en favor del movi- 
ment cooperativista. 

(Entra a la Cawdwa l‘honornblr Conseller dk 
Governació.) 

E1 Sr. MTES: Deniano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. MIES: Breument, per a :orrespondre al 

senyor Ruiz i Ponseti; i per a manifestar que la 
iniportincia que dóna a aquest preceyte, limita d’una 
manera que jo no estic d’acord amb aquestes linii- 
tacions que ell veu; per6 ja sabem que tot l’abast 
que ell li dóna i tota la transcend2ncia que hi veu. 
Precisament perqui: nosaltres també a veiem ques-  
ta transcendGncia, és pel que volem fer un estudi 
més acurat, més metbdic i amb més calma; perqui: 
de moment. com a opinió puranient personal meva, 
tinc el ple convenciment de qui: si avui aprova el 
Parlament aquest article addicional, dem; passat es 
canalitzari a través de les cooperatves tot el con- 
sum, tots els articps de consum de primera neces- 
sitat a Catalunya. I és precisament aquesta temenqa 
el que ens fa ésser a nosaltres cautes‘i demanar que 
abans de resoldre aquesta qüestió la poguem estu- 
diar més detingudament, perqui: el jeu abast no es 
limita al vi, sinó a tots els articles de consum. Hi 
han molts Municipis, els pressupostos dels quals 
estan fonamentats en arbitris sobre aquests articles, 
i si de moment, sense una major meditació, prenem 
una determinació d’aquesta transcmdi:ncia, posa- 
ríem aquests Municipis en situació terrible. 

Nolsaltres tenim dades - i aixd demostra quc 
hem estudiat bé la qüestió -, tenim dades que 
estimats companys nostres ens han facilitat, en re- 
laci6 a Ajuntaments, co’m per exemple 1’Ajunta- 
ment de Palamós, on la recapta66 total que fa 
1’ Ajuntament per coancepte de ~onmrn  de begudes 
espirituoises!, alcahoils, greixots i embutits, arriba 
a 27,900 pessetes ; i d’aquesta quantitat, resulta 
que una cooperativa, ((La Equitativan de Palamós, 
ella sola, per aquest ccmcepte, n’ha satisfet 10,190 
pessetes, oi sigui, el 40 per 100 aproximadament 
de la recaptac5 total que fa aquell Municipi per I 

aquest ccaclepte. 
EI Sr. RUIZ I PONSlETI : Es, aue Palamós 

és el poble més civilitzat de Catdunya. 
E1 Sr. MIES : Perfectament. Per6 aixb és 

real ; i coim que és una realitat qce 1’Ajuntament 
de Barceloina recapta per aquest colncepte quanti- 
tats que excedeixen dels 30 milions de pessetes. 

Per aquestes raoas, facilment s’haura de com- 
prendre que una determinacib con aquesta no es 
pok prendre a la lleugera i alegrement, perquP si 
així hoi féssim podríem polsar en situació difícil els 
Municipis d’impoirtancia de Catalunya, perqu? 
aquests impostois no els tenen establerts a Cata- 
lunya més que els Municipis grans i noi els Munici- 
pis de menys importhcia, de manera que z 
aquests sí que se’ls causaria gran transtom en les 
seves hisendes pel fet de suprimir en absoilut 
aquests, impostois sobre els articles de coasunf?, per- 
que a través del repartiment municipal nivellcn 
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els seus pressupastos. Per6 aquest sistema de re- 
partimdnt és dificultbs oa hi han obstacles gaiebC 
insuperables per portar-10, a la realitat, i si no)$- 
altres ara a través de la Llei de Coioperatives pren- 
guéssim unx determinació com aquesta, podríem 
crear una situaci6 realment difícil a un noimbrp 
crescut de Nuííicipis. Per aixa, jo,, recolllint la in- 
vitació que feia la V. S., dic que la Co~missió~ hau- 
ria de fer aquesta qüestió objecte d’un major estudi 
i veure fins a quin punt es poldia doinar 01 no sa- 
tisfacci6 a les aspiracims de la Minoria socialista, 
que en e1 fons de la qüestió, des del punt de vista 
plantejat pel senyor Simó i Bofarull, gairebé pol. 
dríem avenqar la unanimitat d’cpinió dels Dipu- 
tats tats, per6 el mateix senyor Sim6 i Bolfarull sap 
les enormes dificultats que presenta. Per aix6 indi- 
cava al camenqament del meu discurs, que potser 
fóra molt millor que es discutís, aquesta qüestió 
amb l’amplitud de mires que s’ha plantejat pel se- 
nyor Sim6 i Bodarull ; no des del punt de vista con- 
tret que pugui representar un privilegi a favor de 
les cooperatives, sin6 que beneficiés igualment a 
tolts els ciutadans1 ; i per aconseguir aquesta finalitat 
crec que 66ra preferibale discutir aquesta qiiesti6 
des del punt de vista ampli, realment transcen- 
dental per a les hisendes municipals, per Ja v a b  
ració adhuc dels productes agrícoles i abarhtameni 
de la vida des del punt de vista que planteja el 
senyor Simir, que no des del punt de vista concret 
d’anar a establir un privilegi, una, concessdó, a 
favolr de les cooperatives. 

I hc de tornar a repetir que aquesta 6s una 
opinió, respecte aquest particular, purament per- 
sonal meva, perquP amb els companys de Comissió 
sols estem d’acord en una cosa, que 6s que la 
qüestió que l’esmena vági a la Comissió per fer-ne 
un estudi més detingut. 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

E1 Sr.  PRESIDENT : E1 senyor Ruiz i Pon- 
seti té la paraula. 

E1 Sr.  RUIZ I PONSETI :  Tan sols volem 
fer notar al senyor Mies un punt, que com que ha 
d’ésser objecte d’estudi dintre de la Comissió, pot 
tenir la seva importancia. L’argumeilt central, el 
que a mi m’ha impressionat més perquit gairebé 
semblava que refutava d’una manera total el que 
havia dit abans, és aquesta xifra relativa a 1’Ajun- 
tament de Palamós ; perA he de dir al senyor Mies, 
que em sembla que aquestes dades són incompletes, 
perque fan referPncia a les compres d’aquesta coo- 
perativa de Palamós, per6 no diuen si e1 venedor 
era un comerciant particular o una entitat coope- 
rativa. I és probable que aquesta meitat del movi- 
ment global de Palamós quedés redulda a un cin- 
que o un siSP, quan es tractés d’articles comprats 
a produccions cooperatives; 

‘ 

, 

Sols volem fer notar aquest cas concret. 
E l  Sr.  COMES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : E1 senyor Comes té la 

paraula. 
El Sr. COMES : Senyors Diputats : Tenia 

interPs en dir  unes breus paraules en aquest in- 
teressant debat plantejat per la Minoria socialista, 
perquP precisament hi ha una Comissió d’Exac- 
cionS Municipals que, creada pel Conseller de Fi- 
nances, esta estructurant el relatiu a les hisendes 

locals i com que la Comi5sió Parlamentaria ha 
fet l’oferiment de que estudiaria amb molt de gust 
aquestes suggersncies, jo crec que quan la Co- 
missió n parlamentaria entri en l’estudi d’aquests 
aspectes podria en el possible demanar si ho creu 
convenient el concurs dels senyors Diputats que 
formen part de la Comissió d’Exaccions Munici- 
pals per tal de veure els treballs que hagin fet en 
el sí de la mateixa. 

La  Comissió d’Exaccions Municipals ja s’ha‘ 
ocupat d’aix6 i s’ha decidit gairebé en un criteri 
semblant al del senyor Ruiz i Ponseti sobre la 
desaparició dels impostos indirectes. La  Comissió 
en aquest aspecte s’ha pronunciat com a organis- 
me consultiu. E s  un organisme oficial creat pel 
Govern de la Generalitat i és possible que de les 
deliberacions d’uns tPcnics que representen la ma- 
joria dels Ajuntaments de Catalunya i que repre- 
senten la Unió de Municipis Catalans, poden &ser 
les determinacions seves d’una gran utilitat per a 
resoldre aquests conflictes que tenen prou abast 
per a donar-los tota la cura i tot l’estudi que me- 
reixen. 

El Sr.  MIES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula €a Co- 

missió. 
E1 Sr. MIES : Jo sento que en aquest moment 

no estigui present el nostre company i president 
de la Comissió, pe& abrogant-me la seva repre- , 
sentació i actuant també en nom dels meus com- 
panys, puc manifestar al senyor Comes que tin- 
drem molt presents les paraules que acaba de ma- 
nifestar i que quan es tracti de resoldre aquestes 
qiiestions demanarem els antecedents que tingui 
aquesta Comissió especial. 

(L’esmena que proposa uni art .  19 bis passa a 
estudi de la Comis~sió. 

A continuació s’aproven els arts.  20 i 2 1  del 
dictamen, als quals no ha estat presentat cap vot 
particular ni cap esmena. 

E s  dóna lectura a Z’art. 22 del dictamen.) 
El Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 

parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : T é  la Daraula el senyor 

Simó i Bofarull. 
E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Em temo que 

la Comissió em donar& una lliqó de gramatica, 
per6 jo li agrairé molt, perque en aquest article, 
es diu que ((cooperatives de treball són les que 
emprenguin.. .n i després diu ((distribuint, adqui- 
rint, manant i establint)). L’article anterior esta 
en present. I jo veig que en aquest que discutim 
hi ha diferents temps de verb que poden donar 
difererks interpretacions si en un lloc posem punt 
i coma, i en altres solament una coma. Si no 6s 
així, no tinc res a dir, per6 com que diu : des que 
emprenguin per compte propi o per compte de 
tercer obres i serveisn, i aquí hi ha un punt i 
coma, i després ((adquirint, distribuint, manant i 
adquirint)), entenc que seria preferible que es posés 
tot en present, o tot en gerundi ; en una paraula, 
suprimir si hi són, errors de maquina, per veure 
si pot quedar més clar. 

E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. CASADEMUNT : La Comissió pren en 
consideració les parades del senyor Simó i en 



PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIVENDRES, 23 DE FEBRER DEL 1934 3395 ~- 

fer-se la redacció definitiva s’esmenari all6 quep 
s’hagi d’esmenar i es veurri si queda d’acord amb i parlar. 
els seus desigs. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per 

El Si-. PRESIDENT : T é  la parsula el senyor 
!I; 
E I 

(Saprovi’ l’art. 22 amb aquestes reserves. 
A continuació s’aproven els arts.  23 i 24 del 

dictamen als qualls n o  ha estat presentat cap vot 
particular ni ca$ esmena. 

Es dóna lectura a l’art. 25 del dictamen.) 
El Sr .  RUIZ I PONSETI: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr.  RUIZ I PONSETI : To desitjaria dema- 

nar que aquí on prohibeix el personal &nic i ad- 
ministratiu de les cooperatives de treball el poder 
formar part de les comissions inspectores o de 
control, en quant al personal administratiu ho con- 
sidero completament lbgic, per6 en quant al  perso- 
nal tecnic, crec que no solament no se li ha  de 
prohibir, sinó que és desitjable que intervingui en 
el control i la marxa de les cooperatives. Per aix6 
jo proposaria que es prescindeixi d’aquesta prohi- 
bició en el que fa referhcia al  personal no admi- 
nistratiu d’intervenir en el control i en el funcio- 
nament econdmic de la cooperativa. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. CASADEMUNT: Resulta segons el 
que acaba de dir el senyor Ruiz i Ponseti que hi 
ha una prohibició, perd jo crec que no és una 
prohibició, sinó simplement una limitació en el 
sentit dc quP aquest personal entri en els Consells 
directius. Pot entrar-hi perfectament. El que hi  
ha és que es limitar& el nombre i aix? és el que 
vol dir I’article i desitjaria que aquesta explicació 
fos suficient per al senyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr .  PRESIDENT : Pot rectificar be1 senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr.  RUT2 I PONSETI : E m  sembla que 
ens hem entits perfectament. E n  quant al Consell 
Directiu, si que diu que no estaran en majoria, 
perd aixa no vol pas dir  que es prohibeixi la seva 
intervenció, i en quant a les Comissions Inspec- 
tores i de control, diu categdricament que no po- 
dran formar part de les comissions inspectores i 
de control, és a dir, que no hi podran formar part 
ni en majoria ni en minoria. I és aquesta segona 
part la que jo qroposaria que se suprimís, que es 
doni llibertat a les comissions inspectores i de 
control, tota vegada que les cooperatives ja  es re- 
geixen per un rsgim democratic per essPncia, per 
virtut de  la mateixa Llei de Bases. Que se’ls deixi, 
doncs, en llibertat perqui: formin les comissions 
de control en la manera que tinguin per conve- 
nient. 

El Sr .  PRESIDENT: Té la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr.  CASADEMUNT : AixA en aquest ar- 
ticle consta així per un  aspecte de moralitat, per 
tal que aquests mateixos senyors no s imin  inspec- 
tors que controlin llur mateixa obra. Es una cosa 
que moralment mirada senibla que és justificada, 
perqui?, efectivament, no pot ésser que les mateixes 
persones que administren i porten la cooperativa 
siguin les qui controlin i inspeccionin la prdpia 
obra, cosa la qual semblaria tenir un  aspecte espe- 
cial i potser una mica immoral. 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Jo crec que po- 

dríem trobar una fórmula harmonitzadora de les 
diverses tendPncies que estem defensant, només 
modificant I’article en el sentit que digui : ((En 
cap cas, perd estaran en majoria en el Consell 
directiu ni en les Comissions inspectores i de con- 
trol)) ; és a dir, que no hi estiguin en majoria, 
perd que puguin intervenir-hi. PerquP jo us diré 
u n  cas. Anem a propugnar la cooperació de pro- 
ducció. I,a producció l’han de dirigir persones co- 
neixedores de la producció, i les persones que co- 
neixen la producció són els elements tPcnics de les 
indústries. Si voleu controlar la tasca dels elements 
tPcnics per mitja d’una comissió d’analfabets - 
deixeu-m’ho dir  d’una manera grafica perqui: ens 
entengisern més de pressa - aleshores no contro- 
laran res, perqui: els elements coneixedors de les 
coses si no són controlats per altres elements tam- 
bé coneixedors, el que faran sera me els podran 
enredar amb molta facilitat. Es precisament bus- 
cant l’eficisncia d’aquest control que nosaltres de- 
sitgem que les comissions inspectors o de control 
puguin formar part els elements intelligents en la 
matPri2, i són els elements intelligents en la ma- 
joria eis directors tPcnics i els directors adminis- 
tratius. Aix? no vol dir que e!s mateixos que diri- 
geixin siguin els mateixos que hagin de controlar ; 
perd poden pertanyes a la mateixi especialitat: 
sinó, queden limitades les funcions inspectores i 
de control a la gent que no entPn en administració. 
a la gent que no entPn la tPcnica de la indústria, i 
aleshores ni controlaran ni insyeccionaran ni 
faran res. 

El Sr. MIES: Demano per parlar. 
E1 SI-. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. MIES: Jo no sé si és que a través de la 

interpretació d’aquest article el senyor Ruiz i Pon- 
seti dóna a l’antecedent en qui: corneqa de quk el 
personal tscnic i administratiu no podria desempe- 
nyar determinades funcions un abast excessiu, o bé 
és que a través d’ell interpreta que el personal 
tknic, en quant és tkcnic, no pot intervenir en aques- 
tes Comissions de control. Si és qie ho interpreta 
així, no és exacte: almenys la intenció de la Comis- 
sió, en redactar aquest article, és de qui: el personal 
ti.cnic, en funcicns d’administració o de direcció, no 
hi pugui intervenir; per6 si dintre de la mateixa 
cooperativa o fora de la cooperativa - si és que ho 
considera així - la mateixa vol designar personal 
ti:cnic competent en aquella activitat de la coopera- 
tiva perqui: formi part d’aquestes Comissions, pot 
perfectament fer-ho. La qüestió és que aquest per- 
sona! tkcnic, en formar part de les Comissions Ins- 
pectores o de Control, a la vegada no hagi estat ell 
qui hagi dirigit radministració o el desenvolupament 
de qualsevol activitat de la cooperativa’; perqui: ales- 
hores es donaria el cas de qui: aquests senyors foren 
a ía vegada inspectors dels seus propis actes, i aixb, 
naturalment, ha cregut la Comissió que no era con- 
venient i que iiiclils no era prou mo-ai que es pogués 
desenrotllar d’aquesta manera. Altrament, si vol la 
cooperativa assessorar-se de persones ti:cniques, amb 
tal cpe aquestes no hagin intervingut en la vida 
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íntima d’administració o de producció de la coope- 
rativa, poden fer-ho, perqui: ens sembla a nosaltres 
que és prou clar l’art. 25 perquh quedi, tal com nos- 
altres diem, la interpretació del mateix. De manera 
que si en aquella cooperativa hi ha elements tkcnics 
- tPcnics en el sentit d’especialitzats, de coneixe- 
dors a fons d’aquella activitat de la cooperativa -, 
aleshores, evidentment, poden formar part d’aques- 
ta Comissió de control a qu? es refereix l’art. 25 .de 
la Llei que estem discutint. Es aquest l’aclariment 
que jo crec que és suficient perqui: aquestes reserves, 
aquestes temences del senyor Ruiz i Ponseti, desapa- 
reixin en absolut. No és que s’eliminin els elements 
tkcnics; només se’ls elimina en quan a la vegada 
poguessin exercir funcions d’administració o de cli- 
recció dintre de la cooperativa; per6 en quan no 
exerceixin aquestes funcions, evidentment, no hi ha 
cap classe d’hconvenient en qu? puguin formar part 
d’apestes Comissions inspectores. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
61 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
!:I Sr. RUIZ I PONSETI: En general, quan 

hi ha dubte respecte a la interpretació d’un article, 
les paraules de la Comissió parlamentaria interpre- 
tant aquell article, són l’oracle, són la paraula defi- 
nitiva; per6 com que en aquest article 25 jo no veig 
que hi hagi cap dubte, no crec que a ningú se li 
ccorregués anar a consultar aquest oracle, sinó que 
es limitaria a consultar l’art. 25, la redacció dei qual 
és ben clara. Diu - després d’haver parlat del 
persclnal ti:cnic i administratiu - ... 

E1 Sr. MIES: No;  llegeixi’l tot; faci el favor. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: <E1 personal tkcnic 

i administratiu de les cooperatives de treball i pro- 
ducció ... 

> 

E1 Sr. MIES : ,4ra! 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: ... que estigui ocu- 

pat d’una manera permanent ... 
E1 Sr. MIES: De manera que, si no esth ocupat 

permanentment, pot formar part de la Comissió. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: ... en les entitats, 

haur& d’Csser associat amb tots els drets i deures...>>. 
Es a dir, fins aquí, esta molt bé; per6 ara treiem un 
dels drets, que és el de formar part de les Comis- 
sions de control. Diu: <...; en cap cas, per6, estaran 

hem aprovat - <ni podran formar part de les Co- 
missions inspectores o de controb. Jo vull suposar 
una fhbrica cooperativa, que no tingui gran impor- 
ihncia, que tingui, per exemple, entre el seu perso- 
nal, tres enginyers ; tres enginyers per portar la part 
ti:cnica de la producció; un d’aquests enginyers, és 
probable que formi part del coniit6 de gerhncia; els 
eltres dos seran senzillament elements treballadors 
de la cooperativa, que faran funcions d’enginyer, 
com podrien fer funcions de torner o altra funció 
rpalsevol. Aleshores, si aquests formen part del 
nucli més intelligent dels treballadors de la coope- 
ració. iper quk els hem d’eliminar de les Comissions 
de control; per qu? hem de fer Yue, si en el comiti: 
de direcció hi ha un dels enginyers, no pugui ésser 
Yigilat el seu treball per una persona que tingui ia 
seva mateixa capacitat? Es aixb el que jo voldria: 
jo  voldria que la Comissió de control tingués la mh- 
xiina eficihncia i, per consegüent, que els elements 
thcnics no administratius i idhuc els elements admi- 

\ en majoria en el Consell directiu>> - aix6 també ho 

‘nistratius no directius, formessin part de les Comis- 
sions de coutrol, perqui: el mateix que deia d‘un 
cnginyer que no formi part del com& directiu, ho 
diré dels clos o tres comptables que formin part de 
]’organització cooperativa : que un d’ells formi part 
del comiti. de direcció i que els altres no formin 
part del comitk de direcció. Es lbgic que aquests 
altres comptables siguin precisament els més indi- 
cats per a formar part de la Comissió de control. 

Es aixd precisament el que jo1 vodia aclarir, 
i per aixd jo1 demanava, senzillament, que només 
digués ((en cap cas, perd, estaran en majoria e:: 
el Colnsell Directiu ni en les Comissiolns Inspecto- 
res Q de colntroh ; és a dir, fer que no) estiguin 
en majoiria, per6 que puguin formar-ne part sem- 
pre que no fo’rmin part de la direcció de l’empresa. 

E1 Sr. MIES : Demano1 per parlar. 
E1 Sr. PRESDENT : Té la paxaula el se- 

nyor Mies. 
E l  Sr. MIES : Precisament mirant a l’efica- 

cia d’aquesit rolntrol, és pel que ha cregut la Co- 
missió que s’havien d’eliminar d’aquestes Colmis- 
sisns especials, amb un objectiu coacret de crítica, 
ellementsl que d’una manera permanent folssin em- 
pleats en l’administracib 01 en la direcció de la 
colDperativa ; de manera, que aquests elements de 
treball, de cooperació, tecnics especialitzats, sigui 
des del punt de vista tPcnic, d’enginyeria, de pra- 
ducció de la coioperativa, o sigui des del punt de 
vista cotmptable, en quant aquests sclcis no1 pres- 
tin amb cardcter permanent semeis, en funció de 
la coloperativa, polden perfectament formar part 
d’aquesta Colmissió especial de controll. Perd tenint 
en cclnsideració que olrdindriament el natural i 16- 
gic és que aquestes Comissiom especials siguin 
mojlt limitades en quant al notmbre, si els hi in- 
quibini, ja que a la vegada polden folrmar part d’a- 
questes Comissio~ns aquests elements que d’una 
manera especial, per6 permanent, presten llurs ser- 
veis a la coioperativa, en realitat llavolrs aquestes 
Comissions perdran en eficacia tort all6 que la  V. S. 
els vollia dolnar, perquP no deixaran d’ésser Jutge 
i part, la qual cosa vindra en definitiva a establir 
les resultancies de la seva activitat dintre la colope- 
rativa i en aquest sentit, en quant presten fun- 
cions de caracter permanent, és en quant se’ls 
aparta d’aquestes Comissiolns especials de control, 
per6 no1 en quant siguin socis, no( en quant prestin 
dintre la Cooperativa uns serveis de caracter genz- 
ral, colm presten tots els, assolriats, sin6 en quant 
siguin les seves funciolns d’administració a de di- 
recció i d’una manera permanent na accidentals. 
Aquest és l’abast de l’art. 25. Si per major acla- 
riment s’olcot-regués una riedacció més acurada,, pas- 
dríem parlar-ne, per6 en el sentit absolut que 
el senyoc Ruiz i Ponseti impugna l’última part d? 
l’art. 25, no hi veiem la manera de cclniplaure’!, 
a no ésser que llavolrs perdin aquestes Cozmissions 
tota l’eficacia i imparcialitat que voldria que tin- 
guessin per a potder judicar, criticar i sanciolnar 
les funcicas realitzades per aquests elements, que 
en definitiva, serien ells mateixols que vindrien 2 
esposar a la crítica i a la censura de la coloperativa 
en ple, llur actuació en el si de la mateixa. 

E l  Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor FroInjos2. 
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El Sr. FRQNJOSA: Senyoirs Diputats: Jo 
voldria fer una pregunta a la Calmis 
idea que ha presidit la redacci6 d’aquest article, 
per veure si a través de les meves paraules em faig 
entendre i la Comissió té la bolndat de contestar- 
me d’una manera colncreta a la pregunta que li 
vaig a fer : en les prdpies indústries, en el si 
de les prdpies inddstries, sobreto’t les que estan 
ben organitzades, hi ha els seus elements encarre- 
gats de l’inspecció i del control1 del treball, és 
a dir, hi ha uns elements tPcnics enginyers, que 
no són simplement uns bons operaris, boiris pro- 
fessiolnals, sin6 que, a més, coineixen l’ofici, que 
exerceixen funciotns de coatroil soibre la feina qde 
els altres elements de la indfistria realitzen. E s  
a dir, si en la indústria metallúrgica, per exemple, 
suposem la fosa d’un material, abans que aquest 
material no1 es doni per bol hi ha uns senyors que 
es diuen contrds que analitzen si aquesta feina 
esta ben realitzada. M’explicoi? Si el control que 
aqul s’esmenta voil dir aquest cointroil, és evident 
que té ra6 el meu compa,ny senyor Ruiz i Poa- 
seti. ?Ja poldem pas de cap manera acceptar que 
uns tecnics que estan desvinculats de la indústria, 
que no en coaeixen els seus elements ni procedi- 
ments de fabricació, siguin els que controllin el 
treball realitzat per aquella indústria. Ara,, bé ; 
si el criteri de la Coimissió, és, el de quP davant 
una anolmalia de qualsevoil circumstancia que poc 
gués presentar dubtes en el funcionament de la 
cooperativa, cal enviar-hi una CoimisSJ6 t h i c a  
perque analitzi si realment all6 marxa en olrdre, 
llavors sí que crec que la Comissi6 esta en el cert 
en dir que d’aquestes Catniissioins Inspectolres i 
de control1 no en polden folrmar part. els tPcnics de 
la indústria perquP són, ells precisament els que 
no han sabut preveure aquesta-jesviació de la Llei 
en que han pogut incórrer. Pkr6 si és aixd, aquest 
article no ho diu bé i es presta a aquesta confusió 
que el meu company Ruiz i Ponseti determina. 
Es a dir, que na podem treure de cap manera als 
tscnics de la indústria la respoasabilitat d’ésser 
ells els inspectolrs i els controlladoirs de la producció 
de la cooperativa. E n  canvi, fóra immoral’ que en 
una circumstincia en quP s’establis el dubte sobre 
la puresa o la bondat de la fabricaci6 d’aquella 
caoperativa, folssin els mateixos enginyers) o els 
tPcnics que hi hagués dintre que foissin Jutge i 
part en causa. Llavoirs, calm deien els senyors de 
la Comissió, potser sí que valdria la pena de cor- 
regir-ho, perque quedi ben clar que no1 és en la 
fabricacib en si que es, treu als tPcnics de lla in- 
díistria el control, siná que és en quant han d’in- 
tervenir en algun dubte referent al fuiicioaament 
de la coaperativa, cas en el qual s’haura d’anome- 
nar una Colmissió externa perquP analitzi el que 
hi pugui haver. 

E l  Sr. MIES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 

Mies. 
E l  Sr. MIES : Efectivament, el propdsit de 

l’art. 25  és referir-se al cas de comissions que han 
de fiscalitzar, no referir-se mai a elements al fi i 
al cap de treball que hagin de portar la direcció 
d’un aspecte determinat de la seva indústria ; no, 
no es refereix en aixb, perqui. aix? nosaltres ente- 
nem que és una funció normal de treball, sinó que 

es refereix únicament i exclusivament a les ins- 
peccioiis que s’hagin de fer en casos determinats 
01 d’una manera general, com, per exemple, el ren- 
diment anual de comptes, en quP na hi puguin 
intervenir aquells elements que han dirigit all6 
mateix que s’ha de fiscalitzar. En aguest sentit, 
si troba el senyor Ruiz i Ponseti quo no 6s prou 
clara !a redacció d’aquest article, no hi ha cap 
inconvenient en que la repassem i donem una nova 
redacció en la qual es compagini perfectament el 
criteri d’uns i altres, que és ei mateix. A través 
de les paraules de les VV. SS., resulta que tots 
estem d’acord ; no hi ha cap classe d’inconvenient 
en quP revisem la redacció i en trobem una que 
sigui més adequada al prophsit que guia a la Co- 
missió en aquest punt concret. 

EI Sr.  PRESIDENT : Se suspPr, la discussió 
d’aquest art. 25, que queda pendent de redacció 
definitiva. Se suspPn aquest debat. 

c 

Continuació de la discussió del Dictamen de la 
Comissi6 especial (Contractes de Conreu), propo- 
sant una nova redacció als articles 15 ai 26 dei 
sew dictamen primitiu sobre el Projecte de Llei 

de Contractes de Conren 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Va restar pendent de 
discussió l’art. 24. ’Sé la paraula la Zomissió. 

El Sr. CEREZO : La comissió haacordat man- 
tenir la mateixa’redacció que existeix, que diu : 

((Article 24. E n  tot cas de resolució del con- 
tracte, l’arrendatari tindra dret a continuar en la 
finca fins l’acabament de l’any agricda. 1) 

E1 Sr. P R E S I D E Ñ T :  S’aprova I’art. 24 tal 
com queda redactat en el dictamen ? (Assentiment.) 
Resta aprovat. 

Discussió del Dictamen de la comissió especial (Con- 
tractes de Conreu), proposaat una nova redacció 

del títol IV, {(Revisions)), del primitiu dictamen 

E1 Sr.  PRESIDENT : L’art. 38 No hi ha cap 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL:  Demano per 
vot particular ni ,cap csmena. 

parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : T é  la Daraula el senvor 

Simó i Bofarull. 
El Sr.  SIMO I BOFARULL : ’doldria dema- 

nar a la Comissió si creu que és infispensable el 
d.arrer incís del primer paragraf de l’article. Nos- 
altres no demanaríem que es suprimís o que es 
111odifiqués. La  supressió la crekm aconsellable, 
perquP abans diu que la revisió é s  al sol efecte 
de la reducció de preu o. de l’augmént de preu. 
Si la revisió no produeix més efecte, ni pot ésser 
a<-!mesa, ni pot tenir com abast altre efecte que la 
variació del preu O la ratificació del preu, perd 
sense afectar per a res el contracte - no cal dir- 
ho -, perque, a més, en la forma que es posa 
aquí aquesta redundincia és susceptible d’equívo- 
ques interpretacions. Parla de les obligacions fona- 
mentals ; bé, ¿quines són les obligacions fona- 
mentals del contracte? La persona, la cosa, el 
temps, el preu, per6 hi han altres cbligacions que 
no són fonamentals, que es poden considerar acce- 
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shries, i aleshores aquestes podrien ésser destrul- 
des. Est& clar que la frase (cal sol efecte)) ja ho 
impidek, per6 .si aquesta frase (cal sol efecte)) 
basta per z evitar tota confusió, en fer aquesta 
r e i t e r ad ,  no absoluta del mateix concepte, sin6 
amb 1,s variants que pot iniprimir-li l’adjectiu 
ccfonamentalss , hi podrla cabre aquest dubte que 
jo apuntava. De manera que nosaltres soste- 
nim, primer, la supressib d’aquest incís, per 
innecessari, i en ídtim terme, si s’estima neces- 
sari, per a donar una major eficjcia reiterativa, 
que se suprimeixi l’adjectm ((fonamentals)), 3. no 
ésser que la Comissió tingui altres intents des- 
enrotllats en altres articles, que en aquest moment 
no tenim a la vista. 

E1 Sr .  CONSELLER de Justícia i Dret : 2 1  
s i  digues, sense destruir les altres obligacions fo- 
namentals ? 

\ 

El Sr. KOMEVA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 

nyoir Rosmeva. 
El Sr .  ROMEVA : Jo havia demanat la pa- 

raula aproximadament per a fer les mateixes sug- 
gerencies que ha fet el senyor Simó i Bofarull. 
Aquí es tracta, en realitat, de dues qüestions : 
de si, volem entendre que la, revisió’ es fa al  soll 
efecte de la reducció de preu, o si volem entendre 
que, a mes d’aquesta reducció’ de preu, port afec- 
tar a altres obligacions. Si noi ha d’afectar a al- 
tres obligacioas, jo entenc que el pillo,r és dir sim- 
plement (cal sol efecte de la reducci6 o augment 
de preus, perquP de l’altra manera resulta que 
com expressem quines obligacions noi són afecta- 
des, i diem les foinamentals -- que en aquest cas 
jo1 estaria d’acoird ainb el senyor Conseller, de 
quP es digués les, altres obligaciolna foaamentals - 
vol dir qEe deixem en la possibilitat d’ésser afec- 
tades per aquesta revisió1 altres obligacioas que noi 
considerem fonamentals. 

El Sr.  SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

E1 Sr. SIMO I BOI PAR ULL^: Ara recordo, 
despres del lapse transccirregut, que vaig tenir 
l’hoinor de formular una esmena al que abans eren 
arts. 45 i 46, perd que per la matPria sembla que 
encaixaria en tot cas en el segon paragraf de l’ar- 
ticle 38, que diu : d$ls efectes de la revisió, un 
cop sigui ferma, t s  referiran a l’any agrícolla en 
que fou demanada)). Aquest text d’aquest incís, 
tal com ve en el dictamen d’avui, em siuggereix 
l’esmena, que hauré de mantenir, i al mateix 
temps em permetri la Comissi6 que jo li faci al- 
gunes objecciolns respecte a aquest text. Els efec- 
tes de la revisió es referiran a l’any agrícola en 
que fofu demanada. i. Només ? PlerquP si es un con- 
tracte per deu anys, o por cinc, o per sis, i es 
fa la revisió a! tercer any del contracte, ¿noi és 
aplicable l’efecte de la revisiói ferma sinó a l’any 
agrícola en quP ha estat obtinguda? Jo1 em pen- 
so, que la intenció de la Comissió! deu ésser d’a- 
quell anys i successius. 

t nym Sim6 i Bofarull. 

El Slr. BRU : A partir d’aquell any. 
El  Sr. SIMO I BUFARULL : A p r t i r  de 

l’any agrícola també esi presta a alguna confusiót. 

No sabem si és a partir del comenGament de l’any 
o1 desyde que s’acabi l’any. 

partir de l’any agrícola. 
E1 Sh. CONSELLER de Justícia i Dret : A 

E1 Sr. MTES : De l’any en curs. 
Ei Sr.  CONSE1,LER cle Justícia i Dret : De 

l’any en curs, no). 
Ell Sr.  SlnlO T ROFARULL : L’esmena diu 

- i em sembla que vaig ocupar-me d’aquest as- 
pecte quan es va discutir la totalitat - : ((Els 
efectes, de les resolucions de les Comissions arbi- 
trals en expedients de revisió tindran caxacter i 
eficjcia retrolactius per ambdues parts fins als 
tres anys anter’-rs a la data d’iniciar-se la tra- 
mitació de la reclamación. Nosaltres no tenim un 
gran interhs doctrinal ni polític en sostenir aques- 
ia esmena, ni cap de les altres ; es tracta d’una 
Llei de carhcter econhmic que est& per damunt 
del bé i del mal, quant a tedencies, propagandes 
i altres additaments de qui. hem vist precedida 
aquesta Llei. Ens  considerem eximits, per tant, 
de comproimisos electolrals sobre aquesta matPria ; 
per6 de la mateixa manera que noisaltres no varem 
donar els nostres vots a la Llei nomenada de cm-  
flictes de conreu i vArem dir el per quP, després 
de molt temps d’haver-se voltat i veure els efectes 
de la seva aplicaci6, i quan es va discutir la tota- 
litat, varem dir que nosaltres no votarem aquella 
Llei perquP no1 la crPiem justa, ara voilem aprofi- 
tar  l’oicasió, al nostre entendre, de restaurar, de 
ieparar la injustícia - al nostre entendre, tam- 
bé, que deu ésser injusta la nostra manera de cm- 
siderar la injustícia, -perquP el Parlament sempre 
L 5  juzt i no va tenir en colrrjpte el ncstre criteri - 
els efectes nefastos que hagi pogut produir aque- 
lla Llei, perque si torts els que es trobaven en 
coindicions ccondmiques excessivament oneroses 
que els hauria pogut inclinar’ a les revisions ini- 
ciades, la histdrja de les quals és trista, perd pin- 
toresca, amb Pxit 01 sense, en una paraula ; si ha- 
guessin creat cciDflictes, amb pagar el 50 per IOO 
cn tenien prou ; per6 es trobaren molts i molts 
que, o per la manera de veure la qiiestió des del 
punt de vista del poder públic, o per les raons que 
fossin, haurien vist prosperarela seva revisib, i no 
la varen fer o la varen perdre, i, havent-la perdut 
o1 no havent-la instat la revisió, no varen voler 
crear conflictes, esperant que vingyés una Llei, 
que és aquesta, com nasaltres els hi dsiem - 
uns quants - que els donés satisfacció’. Doncs si 
ara podem donar aquesta retroactivitat fins a la da- 
ta de la Llei de conflictes de coareu, que nos- 
altres mateixos posem aquesta limitació a la re- 
troactivitat, enllc? de posar una data de tres anys, 
podríem posar la data en quP va comenqar a regir 
la Llei de conflictes de conreu, o sigui, que la re- 
visi6 que es faci ara - també assenyalant un ter- 
mini, car noi poden ésser les que es facin d’aquí a 
vint anys - les que es facin a l’empar d’aques- 
ta Llei durant els primers sis mesos 01 durant el 
primer any, que tinguessin efecte retrolactiu fins la 
data en quP va comencar a aplicar-se la Llei dita 
de colntr’actes de conreu. 

Nosaltres no demanarem votació sobre aixb, 
lierb, conseqüents amb el criteri que aleshores i 
altres vegades hem inanif estat, aprofitem aquesta 
avilientesa per a dir-ho, a fi de qui: no quedi ni un 
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sol pagk al camp de Catalunya que trobant-se en 
situació econhica clesventatjosa, i, per tant, injusta, 
no va voler crear conflictes, no es va acollir a la 
Llei de Conflictes, que avui no pugui tenir aquest 
tracte, legalment igual que aquells, financerament el 
mateix. Avui tindri l’inconvenient - perb d’aixb 
no ens en !arrienteni - de qu6, si fa aquesta revisió 
i la perd, no cs beneficiari com s’hauria beneficiat 
d’havcr creat el conflicte sense revisió i pagant el 
50 per 100, per6 aquesta és una manera de fer una 
mesura de caricter general, ni que sigui per etapes. 
Est; clar que aixb es prestari a una petita pertor- 
bació, per6 de vegades hi han mides quirúrgiques 
que també pertorben, per6 són fetes salus populos. 

E1 Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la ComissiÓ. 
El Sr. CEREZO: El que ens ha plantejat el 

senyor Simó i Rofarull amb aquesta esmena, estaria 
bé parlar-ne si discutíssim el que era l’art. 42 de 
l‘anterior dictamen, perqui: l’art. 42 de l’anterior dic- 
tamen assenyala un període de revisió de caricter 
extraordinari, en general, per a tots els conreus de 
la terra. Aquest art. 42 nosaltres l’hem tret d‘aquest 
nou dictamen per a posar-lo a un article addicional, 
i aleshores a aquest article addicional el senyor Simó 
podrj presentar aquesta esmena i la Comissió l’es- 
tudiari per a veure si pot acceptar-la o no en els 
termes en qu6 ell l’ha defensat. 

E1 Sr. SIMO I BOFARUlk :  Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó. 

E1 Sr. SIMO I ROFARULL: Molt agra‘it a les 
manifestacions del senyor President de la Comissio, 
perqui: em revelen una cosa que jo ignorava. Així, 
jo accepto aquesta invitació que em fa per al dia 
que vingui aquest article. 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

President de la Comissió. 
El Sr. CEREZO: Quant a l’article que estem 

discutint, respecte a íes revisions peribdiques que es 
puguin presentar en la durada dels contractes, sola- 
ment pels efectes de reducció de preus, aquí hem 
donat una fórmula a la redacció, que probablement 
satisfar2 aquelles manifestacions que es feien que 
poguessin desvirtuar els altres conceptes d’obliga- 
cions fonamentals del contracte. Proposem la se- 
güent redacció: <(Article $3. Els contractes de con- 
reu regulats per aquesta L,lei podran ésser sotmesos 
a revisió a instincia del conreador o del propietari, 
amb subjecció a les nornies establertes en els se- 
güents articles, al sol efecte de Pa reducció o augment 
del preu. 

Els efectes de la revisió, un cop sigui ferma, es 
produiran a partir de l’any agrícola en quk fou 
demanada.>> 

I21 Sr. Romeva: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
E:l Sr. ROMEVA : Potser es podria acabar fent- 

110 més rodó, més precís, perqu; l‘any agrícola és 
una unitat una mica extensa, veritat? 

El Sr. CERSZO: Sí; per6 hem de tenir en 
compte que una revisió regularment es demanar; 
sempre dintre dels principis de l’any agrícola; no 
es pot limitar. En voler-ho fer així seria posar 

una epoca de l’any, i com que ja hem assenyalat 
l9al17 agrícola com és, val més que quedi tal com 
indiquem nosaltres. 

El  Sr. ROMEVrZ: Bé; no hi tinc cap incon- 
venient. 

1x1 Sr. PRESIDENT: S’aprova l’art. 38? (As- 
sedmev t t . )  Queda aprovat. Articlc 39. 

El Sr. CEREZQ : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

President de la Comissió., 
E1 Sr. CEREZO : Es per a dlr que en el pa- 

&graf lletra a s’ha fet una petita modificació. 
E1 Sr.  P R E S I D E N T :  Doni’s lectura a la 

nova redacció. 
ctAíticle 39. Les revisions hauran de dema- 

nar-se pel conreador o pel propietari a la Junta 
Arbitral. 

Seran principis fonamentals a que les revisions 
deuran subjectar-se : 

a)  Tot  contracte de conreu deu proporcionar 
al conreador un  benefici un  cop dedulda la quan- 
titat que representin els jornals i altres despeses 
inexcusables d’explotació, que neessiti el conreu 
de la terra objecte del mateix, ca‘culats segons el 
preu dr  cada localitat. 

Tot  contracte de conreu deu proporcionar 
al propietari una utilitat, un cop dedulda la quan- 
titat que representin les carregues que per contri- 
bució territorial i demés im2ostos gravin la terra 
que en sigui objecte.)) 

E1 6r. PRESIDENT : S’aprova la nova redac- 
ció . que . ._ ha llegit el senyor President de la Co- 

6 )  

missió I 
E1 Sr. IBARS : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Ibars. 
E1 Sr. IBARS : Només per demanar una acla- 

ració n la Comissió, referent a veure quin benefici 
és. Primerament diu : ((deu pro?orcionar al  con- 
reador un benefici un  cop deduda)), etc., i en el 
segon apartat diu : ((deu proporcionar al propietari 
una utilitats. Quin benefici i quina utilitat ha d’its- 
ser aquesta ? 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Sen- 
tem un principi. 

E1 Sr .  IBARS : Oh !, és que més avall, en 
l’articlc 40, se’ns parla només dels arrendaments, 
no dels altres contractes agrícolts, siguin d’apar- 
ceria, rabassa morta, tots els qle es regulen per 
aquesta Llei. 

El Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
E1 SI-. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

President de la Comissió. 
E1 Sr. CEREZO : Hi ha un capítol exprofés 

de rabassa morta, n’hi ha un altre d’aparceria, i 
alla és on s’han de regular les normes que afec- 
ten a cada un dels aspectes del contracte. 

E1 Si-. PRESIDENT : S’aprova I’art. 39? 
(Assentiment.) Queda aprovat. 

Article 40. No hi  ha cap esmena, ni cap vot 
particular. 

El SI-. CEREZO : Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la  paraula elisenyor 

President de la Comissió. 
El Sr. CEREZO : Algun senyor Diputat s’ha 

apropa.: a la Comissió per fer alguna suggerPncia 
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respecte de l’art. 40, i jo demanaria que es deixés 
pendent fins dimarts. 

E1 Sr. PRESIDENT : Queda pendent de dis- 
cussió I’art. 40. 

Article 41. No hi ha cap vot particular ni cap 
esmena. 

( E l  senyor Secretari llegeix l’article.) 
S’aprova ? (Assentiqnent.) Queda aprovat. 
Article 42. 

(El senyor Secretayi llegeix l’ari. 42.)  
El  Sr. PRESIDENT : S’aprova ? 
El Sr.  ROMEVA : Demano per parlar. 
E1 Si-. PRESIDENT : T é  la paraula 121 senyor 

Romeva. 
El Sr.  ROMEVA : Jo demano que aquest ar- 

ticle sigui suprimit. Les Juntes arbitrals, en quant 
sigui tina norma autdnoma de llur funció, podran 
usar dels procediments que vulguin per a formu- 

judici, veritat ? Perd l’obligació de formar-se 
per endavant uns contractes-tipus, per a mi és una 
cosa que en lloc de facilitar la gestió i l’equitat 
de llurs resolucions, les ha d’entorpir. Es molt 
possible que al cap d’un any, de dos, de tres anys 
que funcionin les Juntes Arbitrals, hagin creat 
una jurisprudsncia, de la qual surtin uns contrac- 
tes-tipus, perqu; hauran vist i discutit detallada- 
ment, atenent totes les circumstZxies, una quan- 
titat de casos, i aleshores podran procedir potser 
a classificació de situacions ; perd, en canvi, el con- 
tracte-tipus fet a priori, ha d’ésser una cosa que 
encarcarara forsosament llur actuaci6. De manera 
que aquesta obligació de formar els contractes- 
tipus la treuria de la Llei. 

EI Sr. CO~NSELLER de Justícia i Dret : Poa 
passar al Reglament. 

CEREZO : Demano1 per parlar. 
PRESIDENT : Té la paraula el se- 

E l  Sr’. CERErZC : La Comissió no té cap in- 
coinvenient en admetre la suggdnc ia  del senyor 
Romeva, per a situar-la dintre del Reglament que 
facin les Juntes arbitrals, perd no’ és en la forma 
que ell ha indicat. S’han de fer aquests contrac- 
tes. Ha  d’haver-hi el inoidel. Aquests models han 
d’existir ; per6 no1 Ei ha inconvenient en treure-ho 
de la Llei, com queda dit. 

No hi ha cap esmena ni cap vot 
particular. 

~ 

t 

ident de la Comissib. 

E1 Ss. R O m V A  : Demano’ per parlar. 
E l  Sr. P’RESIDiENT’: Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
El Sr. ROMEVA : Aleshores potser jo no en- 

tenc bé el que vol dir aquest cclntracte-tipus, per- 
qu i  hi havia una cosa, que esta en un altre as- 
pecte de la Llei, que era el document en el qual 
s’havia d’estendre el contracte. i. Es que alesho- 
res hi haura un altre document per a fer el con- 
tracte, i aquest ser& el contracte’tipus? Jo creia 
que quan deia aquí acontracte-tipus)) vollia dir que 
!es Juntes arbitrals, atenent-se a les realitats de 
la comarca respectiva. ideaven unes quantes for- 
mes de contracte i els donaven una forma, i que 
aquesta servia per a contrastar’ els caslos que s’a- 
naven presentant. 

E l  Sr. CONSE1,LEtR de Justí’cia i Dret : De- 
mano per parlar. 

Sr. PRESIDENT’: T é  la paraula el se- 

’ 

Conseller de Justícia i Dret. 

E1 SI-. CONSELLBR ‘de Justícia i Dret : Es 
parlava que els contractes havien d’ésser i-edac- 
tats i que llurs exemplars que fossin en doecument 
privat, serien inscrits en un registre especial que 
es portaria al departament corresponent ; adhuc 
hi havien unes linies generalsi de contractes que 
podien ésser redactats pel Conseller ; aixa és una 
colsa concreta que fa refersncia purament a les 
revisions. Dliu l’article : ((Les Juntes arbitrals for- 
mularan, acomo~dant-se a les normes fixades en els 
arts. 34 i do, i tenint present els, usos i costums 
de la comarca, uns contractes tipus de conreu que 
serviran de pauta a la revisiós. Aixd jo ho he 
troibat, naturalment, en la Llei i ha quedat man- 
tingut en aquest article, perqui, sense ésser una 
obligscib que s’impolsa a !es Juntes arbitrala, cal 
que tingui la sanció’ corresponent dintre de la Llei, 
com una orientació futura. Na és que hagin de 
fer-se a priori aquestes sevisions per part de les 
Juntes arbitrals, no, sinó1 que assenyala un  prin- 
cipi que a mi em sembla bé, i que potser el seu 
lloc més adequat és dintre d’un Reglament, i és 
que aquestes Juntes arbitrals arribaran a tenir un 
colneixement clar del qu i  val una quartera, del 
qui: val una hecthrea, dels preus de cada loeali- 
tat, i de tot aixd en poidran fer una mena de cm-  
tracte-tipus de conreu que servira de base a les 
revisions, és a dir, que podran assenyalar preu, 
en forma que els que demanin aquests Contractes, 
ja se sabrh que no1 han d’anar a aquesta revisió. 
I aixci facilitara enormement que no es faci cons- 
tantment davant de les Juntes arbitrals. Ara que 
consti en la Llei oi en el Reglaaent és igual, si 
bé crec millolr en el Reglament, després de les ob- 
servacions del senyor Romeva. Pe&, el que no 
es diu enlloc és que sigui a priori. 

E1 Sr.  ROMEVA : Demana per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyolr Romeva. 
E l  Sr. ROiMEVA : Agraim aquestes! explica- 

cions del senyor Conseller de Justícia i Dret, que 
ens ha aclarat el concepte ; em sembla que coiinci- 
dim en la manera d’apreciar-10. E n  realitat, l’e- 
fichcia d’aquests colntractes tipus’, derivada de qui  
s’hagi fet damunt de la contrastació de les reali- 
tats, i llavors aisd té una utilitat ; aquesta utili- 
tat ... 

El  Sr.  COINSEL,I,ER de Justícia i Dret : Per 
evitar la revisiió. 

E l  Sr. ROMEVA : Sí. I crec que és més propi 
del’ Reglament, perd no m’hi faig fort. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Demano! per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : El senyor Simh i Eofa- 
rull té la paraula. 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL : A mi em plau 
malt que aquest article sigui retirat, perd el que 
nci em plau tant és que el senyor representant del 
Govern, el Conseller de Justícia i Dret, pensi tras- 
lladar-lo ali Reglament. Sd el Reglament hagués 
d’ésser fet i aprovat pel Parlament, bé, coinfolrrme ; 
perd el Reglament és colsa del Potder Executiu. 
I, francament, una dispoisició d’aquesta índoile en 
un Reglament, tal com esta la temperatura rural, 
m’espanta. E n  primer lloc, no mec’ possible, no 
crec practic que es pugnin fer colntractes tiIjus. Po- 
den ésser difícils, en segons quines coimarques 
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per6 en la majotria de les colmarques, impossibles. 
Sí, és impolssiblie gairebé que en cap terme muni- 
cipal de Catalunya es pugui fer un coatracte tipus 
davant de la diversitat de les terres, o lj‘é per la 
diversitat dels conreus o per la diversitat de l’edat 
dels arbres de plantació permanent, per la diva-- 
sitat de vida i les condicibas agroabmiques de la 
terra segons els conreus anteriors. Per  exemple, 
en el Prioirat, hi ha propietaris que han pliantat 
setze estaques i altres ceps) o, els han de plantar ; 
hi ha diversitat en la manera d’empeltar. E n  fi ,  
són tantes les variants, que noi crec possible que 
es pugui fer un coatracte tipus. Cert que l’ex- 
PeriPncia, a més de la ciitncia i practica dels que 
formin la Comissi6, cotm bé ha dit el senyor Con- 
seller, i el que cibligui el corrent de la vida, far?! 
que els que formin les Ccimissioas tinguin els COI- 

neixeinentsl ~iecessaris, perque si no fols d’altra 
manera e x  de quo et  e bofio, doinar una deterini- 
nació encertada; per6 el que em fa por és 1’Gs 
que .ES pogués fer en la practica de la frase ccservi- 
ran de pauta a les revisiolnsn. 2 De pauta a quines 
revisiclns ? 

E l  Sr. CONSELLER de Justicia i Dret : E l  
preu. 

El Sr. SIMO I BOFARULI, : Si és la prb- 
pia Cctrnissi6 la que ha de tenir ccm a pauta aquests 
centractes-tipus, equivaldra aixh a quP es fallara 
segons un patró fet per sPrie. 

EI Sr.  ROMEVA : Aix6 és1 el que jcf vojlia dir. 
El S’r. SIMO I BiOlFARULL : I aixh donar2 

lloc a una sPrie d’iniquitats, iguali a les injustí- 
cies. I, a més, noc és necessari, per quánt rela- 
cions juridiques i ecclndmiques més, complexes que 
aquestes no tenen contractes-tipus ni moltllois de 
cera per als encarregats de ccnfeccioaar-les. 

Per tolt aixb, ens plau mollt que aixb es tregui 
de la Llei i esperem que el senyoir Conseller de 
JustGia i Dret, que és home que toca de peus a 
terra i el cap el pclrta mollt alt, (Rialles.)  desistira 
d’ais6. 

E l  Sr. PRESIDENT : S’aprcma l’art. 42 ? 
EI Sr .  CEREZO : Demano) per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT’: Té la paraula la Coi- 

missió. 
El Sr. CE’REZOI : La Coiniissi6 excedeix a 

les demandes fetes pel senyor Romeva i Simó i 
Bsfarull de retirar-101 de la Llei. 

E l  Sr .  PRESIDENT : Resta retirat l’art. 42.  
Article 43. No hi ha cap volt particular ni esmena. 

( E l  sevyov Secretari el llegeix.) 
El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Romeva té la 

paraula. 
E1 Sr. ROMEVA : Aquest article tambP creiem 

liecesitat d’aclarinient. Es refereix, si no he llegit 
malztment, a ducs conseqiiPncies dif erents, d’um 
calamitat extraordiniria o d’accident ; una conse- 
qii6ncia que es refereix a la productivitat ha- 
Litual de la terra i una conseqiii:ncia que es 
refereix a la p6rdua dei fruit. La p6rdua del 
fruit sempre ser& d’aquell any i, per tant, serh 
una cosa que sols es produir& dintre d’un any 
agricola ; la pi:rdua de la productivitat habitual 
de la terra, pot ésser de dues maneres, o sigui que 
la calainitat pot produir la pkrdua de productivitat 
transitbria o una p6rdua de productivitat permanent ; 

i llavors no cal dir que als efectes d’aquesta revisi6 
de reducció de preus s’ha d’acorda7 a la naturalesa 
d’aquestes pitrdues. Allí on hi ha Eagut una p6rdua 
de productivitat permanent, hi haurh una reducció 
de preus permanent; i al12 on hi hi una pkrdua de 
fruits transitdris o és atribulble a la duració d’un 
any agrícola, aleshores la reduccio del preu ser& 
sols per aquest any agricola. I aixil, que en1 sembla 
que 4s la idea de la Comksió, no la trobo desenrot- 
llada claraiíient en aquest article, perqui: es diu <E1 
conreador podri reclaiiiar la revisi6 als sols efectes 
d’obtenir una rebaixa proporciona de preu, quan 
per efecte d’accitlents o calamitat: extraordin5ries 
hagués disniinuit en niés de la tercera part...>>, etc.; 
per6 110 diu per quan de temps. 1 em sembla que 
si la Comissió rellegeix amb atenc ó aquest article, 
potser trobar& que convindria donar-li una redacció 
diferent. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Dema- 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la raraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSE1,LER de Justícia i Dret: No ho 
veig així.  que l’accident o la calamitat extraordi- 
nhria ha minvat la productivitat per un any? Doncs 
ser& per un any la rebaixa.  que l’ha disminuit, 
pernianentinent ? Doncs ser& perminent la rebaixa. 
.4ixb dependri de la definició que faci la Comissió 
arbitral d’aquestes calamitats i accidents. No veig 
la necessitat de qui: s’hagi de fer cap aclariment, 
perqui: la interpretació clara surt del text mateix. 

E I  Sr. RONíEVA: Si el sengor Conseller de 
Justícia i Dret entén que aixb esti clar, no he de 
dir res, i li he de demanar perdó, p q u i :  de vegades 
ia ignorhncia d’una tkcnica d’interpretació de Lleis, 
fa ... 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No; 
si en aixb la V. S. té una superioritat, perquk és 
escriptor i redacta molt millor que. .. 

El  Sr. RONEVA: Per6 hi ha una tkcnica jurí- 
dica. I si el senyor Coiiseller de Justícia i Dret entén 
que la redacció 6s prou clara per ésser interpretat 
aquest precepte clarament, jo no :inc inconvenient 
en acceptar l’article així, perqui: em sembla que 
haur& quedat ben entesa la idea qu: jo he exposat i 
constar& en el DIARI DE SESSIONS. 

El Sr. PRESIDENT : S’apro~a l’article? (As- 
:eniiiraent.) Quecla aprovat. Article 44. No hi ha 
cap vot particular ni esmena. 

(El  senyor Secretari dóna lectzcia a l‘art. 44.) 
El Si-. PRESIDENT : S’aprov; ? (Assentiment.) 

Resta aprovat. Se suspkn aquest debat. 

Lectura del Dictamen de la Comissi6 especial (Con- 
tractes de Comeu) proposant una nova redacció 
dels Capítols V, ((Dret d’adqufsicih i VI, ((El con- 
tracte de rabassa morta)) del gtimitiu dictamen 

(E l  senyor Secretari dówa lectura al  següent) 
< 

((DICTAMEN 

Reunida la Coimissi6 esFecia1 (cci 
conreu), sota la presidPncia del senyer 
zo i Hernaez, amb assistPncia dels VOC 
Riera, Sallés, Bru i Jardí, Folc, Dot, 
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J., Gerhard i Ruiz i Ponseti, actuant de Secretari 
el senyor Enric Canturri i Ramonet, per tal d’es- 
tudiar detingdament les sugggrencies i esmenes 
presentades als Capítols V (Dret d’adquisició1~ i 
VI, ((E1 contracte de rabassa mortan, la Comissió 
ha cregut coinvenient recollir l’esperit d’alguna de 
les esmentades esmenes i suggerencies i redactar 
de nou I’articulat dels citats capítols, acordant per 
unanimitat proposar a la Cambra l’aprovació de 
la nova redacció dels articles següents : 

CAPÍTOL V 

Dret d’adquisició 

Article 46. El colnreador de terres,, a títol de 
cointracte a g r h l a ,  té el dret d’adquisiciól del seu 
dolmini mitjanpnt l’abonament del seu valor al 
propietari i el compliment dels greceptes d’aquest 
capítol. Aquest dret és allladament irrenunciable i 
inalienab’le, ni és susceptible de gravamen ni pot 
ésser exercit per creditors en virtut d’acció sub- 
rogataria i encara que és inscribible en el Regis- 
tre de la Propietat, noi és indispensable la seva ins- 
cripci6 perqu3 tingui efectivitat. 

Per a l’exercici del dret d’adqui- 
sició, és necessiria la concurrencia conjunta dels 
requisits segiients : 

Pfimer. - Que es tracti d e  terra conreada en 
virtut de colntracte d’explotaciÓl agrícola, regulat 
per aquesta Llei. 

Segon. - Que els alts contractes s’hagin man- 
tingut per un geríode de més de 18 anys. 

Tercer. - Que la subsistPncia del conreu, base 
del dret d’adquisiciól, sigui pel treball directe del 
que vulgui fer ús d’aquest dret o pel dels seus as- 
cendents oi descendents directes, germans, cdnju- 
ges o afillats de dret. 

Quart. - Que el coinreador estigui al colrrent 
de pagament del preu en el nioment d’exescitar el 
dret d’adquisicib. 

CinquP. - Que les terres que pretengui ad- 
quirir el colnreadol-, soles o sumades a les que ja 
posseís en propietat, no depassin la limitació1 es- 
tablerta a l’art. 7.* d’aquesta Llei. 

Sise. - Que les terres que pretengui adquirir 
el conreador per raó de la seva proximitat a po- 
blacions, noi siguin 01 no es puguin considerar com 
a solars urbans i no’ tinguin un sobrepreu de més 
dpl 50 per IOO del q71e tindrien com a terres ex- 
clusivament de coareu. 

E1 dret d’adquisicib s’estén a les 
edificacions i millores dominials que hi hagi en la 
terra adquirida, sempre que, segons el contracte 
de coareu, correspongui el seu Ú s  al conreador. 

E n  els casols de sub-arrendament 
permes en l’art. 19 d’aquesta Llei, el dret d’ad- 
quisició correspon a I’arrendatari oi subarrendata- 
ri, comptant-se al seu favor, per a completar el 
termini de divuit anys que la Llei senyala, els 
anys de durada del sub-arrendament. 

A falta d’acord entre les parts, 
la determinació del preu d’adquisició s’dectuarh 
per la Junta Arbitral, aplicant les regles que per 
a fixar el valor de la terra estableix l’art. 40 d’a- 
questa Llei. 

Article 47. 

Article 48. 

Article 49. 

Article 50. 

Es aeduira del preu d’adquisició el valor de les 
carregues que gravin les terres. 

Article 51. El conreador p o d d  ?agar el preu 
d’adquisició fixai en una sola vegada o en quinze 
terminis anuals en pagament d’interessos al  sis 
per ceni per les quantitats degudes i no pagades. 

Després de pagar el primer termini anual, I’ar- 
rendatari podrd inscriure el seu dret en el Registre 
de la Propietat, per anotació preventiva que es 
cancelrlarA quan s’hagi pagat el darrer termini, per 
a convertir-se en inscripció definitiva. 

E1 conreador perdra el dret d’adquisició si dei- 
xés d’abonar dues anualitats fixades segons el pa- 
&graf primer d’aquest article. 

E1 dret d’adquisició deur; és- 
ser exercit pel conreador dintre l’any següent al 
neixenient del dret al seu favor pel transcurs dels 
divuit anys de conreu continuat, en els termes que 
la Llei determina. 

Respecte dels conreadors que es trobin en con- 
dicions legals d’exercir el dret d’adquisició al pro- 
mulgar-se aquesta Llei, el termini d’un any esta- 
blert en el paragraf anterior es cornenpra a comp- 
tar  als sis mesos de la promulgació de la prApia 
Llei. 

E1 conreador que no faci Ú s  
del dret d’adquisició dintre el termini establert en 
I’article anterior perdr& el dret d’exercir-lo fins que 
hagin transcorregut altres divuit anys de conreu 
continuat. 

L a  disposició anterior no perjudica el dret dels 
ascendents o descendents directes, germans, chn- 
juges o afillats de dret del conreador. 

Totes les terres que el con- 
reador adquireixi fent ús del dret d’adquisició que 
regula aquesta Llei, constituiran el fiatrivnoni fa- 
wiliar que ser& inembargable i que el conreador 
no podr& transmetre a títol onerós o lucratiu o 
qualsevol altre interviu. 

Article 51 cinqui.. Quan el conreador preten- 
gui adquirir només uila part de la totalitat de les 
terres que conrei d’un mateix propietari, ja sigui 
per voiuntat prhpia, ja sigui en mPrits de la limi- 
tació que estableix l’apartat 5.’ de l’art. 47, incum- 
bir& a les Juntes Arbitrals escollir la part que deu 
ésser objecte del dret d’adquisició, de no existir 
previ acord entre el conreador i el propietari. 

L a  Junta Arbitral, si el conreador 
ho demana, podr& concedir morathria a la quota 
anual d’amortització quan s’hagi produit la pPrdua 
cle més de la meitat de la collita normal de la 
finca ohjecte del contracte, a conseqüPncia de les 
calamitats previstes en l’art. 43 d’aquesta Llei. 

La Junta Arbitral fixara al mateix temps la 
‘repartició en els anys successius de les quotes o 
part de quotes aplayades. 

L’adquisició es formalitzar& sem- 
pre amb escriptura pública. Si e1 propietari no 
atorgués la corresponent escriptura en el termini 
que l’hi haur& fixat la Junta Arbitral, el Jutge 
l’atorgarh en judici en nom del rebel. 

Contra les resolucions de les Juntes 
xrbitmls en tot el que fa reierkncia a l’exercici de1 
dret d’adquisició, sols hi cahri el recurs d’apel.laci6 
davant el ’I‘rihunal de Cassació de Catalunya, contra 
la sentkncia del qual no e5 donari cap altre recurs. 

Article 51 bis. 

Article 51 tris. 

Article 51 quatri.. 

Article 52. 

Art;cle 53. 

Article 54. 
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CAP~TOI, VI 

o sembrar-lo a ex- 

celis o quota-part anual en concepte de preu, seran 
considerats com a censos emfititutics redimibles a 
voluntat del conreador i segons les normes d’aquesta 
I,lei, qualsevulga que sigui la denominació i terminis 
assenyalats en el contracte. 

A manca de conveni entre les parts, 
la determinació dei preu de redempció el fixar& la 
Comissi6 arbitral atenent-se al valor de la finca en 
el moment d’establir-se la rabassa. 

En defecte d’aquesta dada, el valor assenyalat 
en l’avenc cadastral. I si aquest no existís, al valor 
assenyalat en l’amillarament anterior a l’any 1930. 

Capitalitzant, en tots els casos, e1 líquid impo- 
nible al 4 per 100, es sumari o restari al capital 
estimat : 

o) A favor del propietari la quantitat corres- 
ponent a l’auxili econhic  (jornals, plantes o diners), 
excepcionalment bestrets al rabasser per tal de plan- 
tar la rabassa o replantar-la. 

b)  A favor del rabasser el dret d’entrada pagat 
a i’establiment de la rabassa, si en pag&. 

Article 58. E1 just preu que resulti d’aplicar 
les liormes de I’article anterior, el,.rabasser el podr5 
pagar en una sola vegada o en qulnze plaqos anuals 
a pagament d’interessos al 6 per IOO per les quan- 
titats degudes i no pagades, com es fa en les vendes 
a pagament aplacat. 

Després de pagar el primer plac anual el rabas- 
ser podi-& inscriure el seu dret en el Registre de la 
Propietat per anotació preventiva que es cancellarb 
quan s’hagi pagat el darrer pla5, per a convertir-se 
en inscripció definitiva. 

Durant el temps en qui: el rabasser 
no faci Ú s  del dret de redempció i continui subjecte 
al pagament dels cens o quota-part podri acollir-se 
al procediment de revisió del preu d’arrendament 
establert en el capítol IV d’aquesta Llei. 

Les Juntes arbitrals aplicaran, per a fixar l’import 
revisionat del cens o quota-part, les mateixes normes 
que regulen el preu d’arrendament. 

Palau del Parlament, 23 de febrer del 1934. - 
El President, P. Cerezo. - EI Secretari, Enric 
Canturri.)) 

Article 57. 

Article 59. 

Lectura del Dictamen de la Comfss%&special (Cora- 
tractes de Conreu) sobre el Projecte de Llei dis- 
posant que s’aboni indemnització als Vocals pro- 
pietaris de les Comissions Arbitrals de Districte 

(El  senyor Secretari dóna lectura al següent : i  

DlCTAhlErj 

Reunida la Comissió especial (coatractes de 
conreu) sota la presidincia del senyoir Pere Ce- 
rezo i Hernhez, amb assist$ncia dels Vocals se- 

PROJECTE DE LLEI I 

Amb chrrec al crkdit extraordi- 
nari autoritzat per la Llei del 8 de desembre del 
1933, seran satisfetes, en la mateixa fmma que als 
President i Volcals conreadors, les irdemnitzacions 
sollicitades pels Volcals propietaris de les Comis; 
sions arbitrals de Districte. 

Palau del Parlament, 23 de fexer  del 1934. 
E1 President, P. Cerezo. - E1 Secxetari, E. Can- 
turri. 

Article finic. 

Discussió del Dictimen de la Comissi6 de Governa- 
ció sobre el Projecte de Llei donafit validesa a b  
acords de destituci6 de funcn‘anark adoptats pels 

Ajuntaments elegits en 12 d’abkil de 1931 

(Es  dóna lectura al dictamen.) 
El Sr. PRESIDENT : Té la paranla la Co- 

missib. 
El Sí-. MESrPRES : Senyors Diputats : No 

considerem necesshria cap presentació del pre- 
sent Pyojecte de Llei elabosrat per la coimissi6 en 
vista del projecte presentat pel Conseller de Gol- 
vernaci6, senyoir Selves, perquP q u i  fou ja  de- 
batut en principi la justícia d’aqnestes peticions 

senyors Diputats, que el senyoir Coa- 
seeller ha recolllit, i avui vénen plasmades en 
aquest Projecte de Llei. 

Sodament donaré compte de les lleugeres modi- 
ficaciosnns introlduides per la Comissi6 al projecte 
del senyor Colnseller. Una d’aquestes és fixar que 
aquest sigui vhlid en el que ya de mandat el pri- 
mer any, dels Ajuntaments elegits el’ 1931, és, a 
dir, fixant i limitant el temps daquest mandat, 
i després recoillint all6 que deixés ben sentada la 
responsabilitat que quedi impclsa4a pels Ajunta- 
ments OI Coirpolracions després d’eximir de la res- 
ponsabilitat civil els Coasellers correspoinents. 

Aquestes són les lleugeres modificacicins que en 
síntesi ha fet la Comissi6 al dictamen, i la resta 
queda esactament igual al  projecte presentat pel 
senyolr Colnseller de Governacii.. Crec, doincs, que 
aquestes paraules seran suficients per a portar-hot 
després a la discussió.. 

E1 Sr. R O a V A  : Demano! per parlar. 
E l  Sr. ?RESIDENT : Té la paraula el senyor 

Romeva. 
EI Sx,. ROMEVA : Senyors Diputats : Jo’ m’he 

d’oposar d’una manera categhrica i rcitunda en all6 
que de mi depengui a I’aprovaeib d’aquest pro- 
jecte. 

No penso prendre part efi la discussió de l’ar- 
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ticulat, perqui jo entenc que és el sentit gen&+ 
del proiecte el que és inadmissible. No hi ha cap 
detall d’articulat que el pugui millorar 01 justificar. 

Hi ha una sola cosa en la qual tenim nosaltres 
absduta, en la qual tenim la potestat de 
xecutar i és aquesta la primera que ha 

wassada en virtut de 1’Estatut : el rP- 
gim d’adrflinistració lacal. I és una cosa sensible 
i llastimcsa quec sobre una matPria que ha quedat 
tan incorporada a la nostra sobirania, nosaltres 
donem un exemple que no po’dem trobar-lot només 
fora de Catalunya, només a Espanya i en temps 
de la Dlictadura. 

Tota la lluita, gairebé podríem dir, del segle 
passat, en matPria política’ abocava en boina part 
a una casa: a independitzar el funcionari públic 
de les oscillacions de la politica, a dolnar al fun- 
cionari públic una garantia d’inamobilitat, a as- 
segurar que els serveis públics eren una cosa que 
tindria una colntinuitat damunt la qual noi podria 
actuar un cami palític. 

Totsi recordem aquella Ppoca de les cessanties, 
d’aquells funcionaris que arrossegaven una vida 
miserable, prrquP anaven adscrits a una política 
determinada i havien d’esperar per a poder-se gua- 
nyar el pa a quP pugessin els seus. No crec que 
sigui una ccsa envejable que un sistema així es 
reproidueixi a Catalunya.. . 

El Sr.  FRONJOS‘A : Demano’ per parlar. 
E l  Sr. ROMEVA : ... i es reprodueixi en 

aquests temps en que tots demanem, no1 solament 
per aquests funcionaris, sinó també per a tots els 
treballadors una garantia d’estabilitat. Aquesita 
garantia d’estabilitat la tenien els funcionaris pú- 
blics i contra aquesta garantia d’estabilitat no hi 
pclt anar ningú, i no hi pot anar ningú perquP 
si ataquem aquestes garanties en els funcionaris 
públicsi que són els que depenen de noisaltres, del 
Govern, i dels que han de formar les Lleis, no hi 
ha manera de demanar garanties de seguretat per 
a cap treballador. 

Es demanen ací anullacions de sentPncies, sus- 
pensions dels seus efectes, una, sPrie de coses que 
tenen efectes demoralitzadors, que creen u n  prece- 
dent que jo1 estic segur que el dia que trobCs una 
consaqii2ncia en un canvi de política subsegüent, 
trobaria l’oposiciól dels mateixos Diputats que ara 
el volen sentar, del mateix Govern que el senta en 
presentar aquest projecte. 

E m  vull avanqar a una objecció que sé que 
se’m fa&, oibjecciól que surt sempre que hem de 
tractar d’una ’arbitrarietat d’aquesta naturalesa ; 
se’ns parlarh de la revolució i del fet revollúciona- 
ri, i jo! vull dir que quan hi ha un  canvi de rP- 
gim, si elsl funcionaris públics actuen en el com- 
pliment de les seves funciolns d’una manera con- 
t rk ia ,  d’una manera lesiva, d’una mariera que 
ataqui aquest rPgim, jo reconec el dret de les cor- 
poracions piibliques i de les autoiritats de prendre 
mesures contra, aquests funcionarisl ; per6 aquestes 
mesures no poden anar coatra la garantia esta- 
blerta per la Llei. No es pot anar a vulnerar la 
garantia, perquP una cosa és fer una, justícia, una 
colsa és eseqcir una defensa legítima d’unes ins- 
titucions - i aix6 ho té a la seva mA qualsevol 
institucib - i una altra colsa és fer que en un  mo- 
ment determinat totes les garanties que tenen els 

, 

funciolnaris, carn totesl les garanties que puguin 
tenir uns ciutadans per assegurar-se de que sóln 
judicats, de que són condemnats amb raó, ja sigui 
wer la via judicial com per la via administrativa, 
iotes aquestes garanties puguin 

una Llei purament de partit, i ja he de dir que 
aquell esperit que tantes, vegades hem reclamat de 
pau i de coincdrdia per a polder realitzar l’olbra di- 
ficil que tenim encoimanada i que cada dia reclama 
més sacrificis per part de tots, aquest esperit no 
es prccura amb aquesta Llei, perque amb aquesta 
Llei el Parlament de Catalunya, si l’aprowa, el 
Govern de Catalunya, en presentar-la, no serveix 
un interes general, sinih que serveix un interes 
estricte, purament estricte, de partit. 

Per  aixb, jo no vull gastar paraules que cansin 
inútilment el Parlament. Jo m’oposo a l’aprovació 
d’aquesta Llei. Jo no puc fer una obstrucció - 
em penso que les causes són ben a la vista -, 
per6 jo, en formular la meva oposició a aquesta 
Llei, he de confessar que ho faig amb l’esperit de 
que si JO tingués els mitjans faria des d’aquí l’ús 
de tots els recursos reglamentaris que un  Diputat 
o a una Minoria puguin tenir per fer una obstruc- 
ció. Jo em limitaré a demanar, si la Presidencia 
m’ho concedeix, una votació nominal per a la vo- 
tació definitiva d’aquesta Llei. 

El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senvor 

Aquesta Llei és una Llei pura 

Fronjosa. 
El Sr. FRONTOSA: Senvors Diputats: ES 

convenient que diguem algima cosa en la discussió 
de la totalitat d’aquest dictamen per a fixar la 
posició i el concepte que tenim nosaltres de l’esta- 
bilitat dels funcionaris. Nosaltres creiem que 
com mCs segur es senti el funcionari en el lloc que 
ocupi, com més garanties tingui de la seva esta- 
bilitat en el carrec, aquell funcionari tindra una 
pila de problemes del futur resolts i es lliurara, 
amb menys preocupacions per l’esdevenidor de la 
seva vida, al compliment del seu deure. Nosaltres, 
aixd que no solament ho creiem pels funcionaris 
de les corporacions públiques, sinó que ho creiem 
per a tota mena de treballadors, creiem que és 
una qüestió elemental, perquP els homes que vénen 
obligats a desenrotllar una feina, la primera con- 
dició que han de tenir és sentir-se amb la segu- 
retat dei lloc que ocupin. Jo us podria dir que mol- 
ies vegades les inquietuds i fins les virulencies que 
prenen les pugnes entre assalariats i la classe pa- 
tronal és pel malestar ’intern que senten les classes 
treballadores en no tenir cap perspectiva falaguera 
del dia de demh, quan les forces físiques no els 
puguin acompanyar a guanyar-se el jornal. Així, 
doncs, aquesta minoria creu que mentre un fun- 
cionari compleixi ha d’ésser respectat en el lloc 
que ocupi, i és digne i ha d’ésser objecte de totes 
les atencions i de totes les consideracions. 

Per3 ara ens trobem en un fet, i és el següent : 
que el dia 14 d’abril - i alguns Ajuntaments ja 
anteriorment - el poble, amb ganes de fer justí- 
cia, va aplicar aquesta justícia de tipus popular 
que do vegades és la més encertada i que no falla 
mai, perquP és produida a través d’una pila d’ex- 
periPncies i de vexacions que s’ha hagut de sofrir, 
va descarregar aquesta ira i va voler aplicar aques- 
ta justícia a uns funcionaris que a través del temps 
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s’havien convertit en uns vertaders dPspotes de la 
localitat on radicaven, on aquests senyors no reco- 
neixen cap dret a la ciutadania, on tractaven els 
ciutadans amb menys preu i amb un concepte de 
dominació, aquest concepte de dominació que es 
va incrementar precisament en venir la dictadura, 
que era una cosa, un ambient, una Ppoca adequada 
a totes les arbitrarietats i a totes les injustícies, i 
precisament, com més arbitraris eren, com més 
despotes eren, més bé estaven amb el rPgim que 
en aquell moment regulava - si és que all6 era 
regular - la vida dels espanyols. 

Per aixd, no s’hi val a fer comparacions entre 
el que ocorregué en els pobles aquells dies que van 
succeir al 14 d’abril, a alld que el dictador va fer 
pocs dies després del 13 6 14 de setembre del 1923. 
No és pas el mateix aquella disposició que un se- 
nyor dc malhumor dicta contra uns funcionaris, 
que el poble enardit, cansat de sufrir vexacions i 
cansat de sufrir humilliacions, obligui als homes 
que guanyaren unes eleccions el dia 12 d’abril 
que treguessin aquells funcionaris que havien 
estat el seu pesombre. 

Per tant, aixh hem d’aclarir-ho ben bé. Aquests 
funcionaris van ésser no res menys que destituits 
per la voluntat del poble, i hem de convenir que 
si el poble no té dret a escollir i triar els seus 
funcionaris jo allavors no sé qui és el factor encar- 
regat de poder-los triar o escollir, perquit faria 
bonic que per uns escrílpols d’aquesta cosa que ens 
van penjar i que no hi ha manera de treure’ns de 
damunt, que es diu cjuridicitatn, aquesta cantada 
autonomia municipal quedés subjecte a la voluntat 
despdtica d’uns senyors que tota la seva vida de 
funcionari se l’havien passada negant l’autonomia 
de cadascú dels ciutadans, que venien obligats a 
vetllar pels seus interessos i els seus drets com 
a tals. 

Si precisament aquesta Llei té un valo’r, és que 
ve a possibilitar el funciolnament d’aquesta autol- 
nomia municipal, perque ja us asseguro que en 
molltes circumstancies la permanencia d’aquests 
funcionaris en els Municipis, voilldria dir d’una 
manera termipant, per damunt de tolta la vigilan- 
cia, de tota la voiluntat de les autoritats superiolrs 
de Catalunya, pesqui: aquesta autoaolmia munici- 
pal fas una coisa respectada per damunt de tots ; 
la perniani:ncia d’aquests funcionaris en aqukstes 
co,rpoiracioins públiques fóra un perill, fóra una 
pertoirbació coinstant al vertader desenvallupament 
de l’auto~no~mia municipal, perquP tots ja sabem 
el que pot fer un funcionari-una mica entrenat en 
l’cfici. Quan ell poble va descarregar damunt d’ells 
les seves ires, poltser alguna vegada exagerades 
- nci anem a dir que tots els carrecs siguin absa- 
lutament justos, perd la majolr part d’ells crec 
que sí -, si no) ho hagués fet el poble en aquells 
mcments, hauríem vingut nosaltres ara obligats 
a fer-ho. Si aixb no ho, tenim en colmpte i na ho1 
veiem així, torno a repetir, supeditarem les possi- 
bilitats del desenvallupament de l’autonomia muni- 
cipal a la voluntat i caprici d’uns senyors que fa- 
rien una veritable obstrucció a aquest desenrotlla- 
ment. Imagineu-vols el que poldria pas sa  en el cas 
que en virtut d’alguns falls d’algun Tribunal que 
mana reposar aquests funcionaris en el Municipj 
aquell que el poble el dia 14 d’abril eis en va treu- 

re, imagineu-vas quP podria passar si aix& esde- 
vinguis una realitat, és a dir, que els, funcionaris 
poguessin retornar a l  lloc d’on foren trets el dia 
14 d’abril. Jo1 us assegura que hi hawia m6s d’una 
i més de deu localitats que aix6 que volem nosal- 
tres ara evitar, ho agreujaríem, perquP hi hauria 
llo~c on esdevindrien veritables conflictes d’oirdre 
públic i hi hauria municipalitats que quan se% 
fes tornar a carregar amb aquells furrcicmarisl, 
s’aixecarien d’una manera violent, perqu6 veurien 
de seguida una altra vegada aquella mena d’címbra 
dels magyars, que a través de totes les restaura- 
cioins borrbbniques els havia perseguit. 

altres voltarem aquesta Llei, amb tot el *respecte 
als funcionaris’, reconeixent el dret que tenen 
mentre compleixin, a l’estabilitat, per6 el deure 
que tenen de saber que ells són cns funcionaris 
d’una corporació pública, que elf ciutadans, no 
s’han fet per a ells, sin6 que ells s’han creat per 
a servir als ciutadans, i és el que moltes vegades 
aquests senyors que ara aquí sembla que enter- 
neixen a algun senyor Diputat d’aquest Parlament, 
no havien c0impri.s mai, que més de quatre vega- 
des es pensaven que tot el poble s’havia fet perquP 
ells, al cap d’un mes cobressin un son. I, tornem- 
hi a insistir, el poble no s’equivo,-a, amb aquest 
instint primarl’, amb aquell llenguatge més pri- 
mari que l’instint de vegades. quan descarrega les 
seves ires, creiem que acostuma 5 encertar. Res 
més. 

E l  Sr. CONSELLER de Goplrernacih : Dema- 
na per parlar. 

E l  Sr.  PRESIDENT : T6 la paraula el se- 
nyolr Conseller de Governacib. 

E l  Sr.  CONSELLER de Governaci6 : Senyors 
Diputats : Poquíssimes paraules per a defensar 
aquest Projecte de Llei. E1 senyor Ro’meva ha fet 
unes manifestaciom amb les quals ha volgut de- 
mostrar, o’ intentar demastrar, que aquest Proi- 
jecte de Llki era un  Projecte de Llei partidista, 
un P’r’oiecte de Llei al qual nosaltres,, pQSatSl a 
l’oposició, combatríem d’una manera aferrissada, 
doncs aquest mateix Projecte de Llei, segons ha 
dit el senyo’s Romeva, vulnera el fonament més 
profund de la inamorvilitat dels funcionaris. Ja li 
diré, al senyor Romeva, que si agun escrúpol he 
tingut en presentar aqui aquest Projecte de Llei, 
ha estat precisament aquesta qüestió. En realitat, 
és a pensar, a discutir, és a veure les’ arrels i 
fmaments jurídics d’aquesta U i ,  per a pensar 
si s’infereix un dany greu a Catalunya en pre- 
sentar un Projecte de Llei com el que avui ve 
aquí al Parlament, i els diré, al senyoc Rclmeva 
i als senyors Diputats, que després d’un estudi; 
després de pensar-m’hi malt, perqui. és un Pro[- 
jecte de Llei que ja ve de tem?st, que ja en el 
febrer de l’any passat s’estava confeccioaant i 
que no se li havia trobat la fojrmi de presentar-101, 
m’he resolt amb la coInsci6ncia completament neta 
a presentar-10. Perque? Per una cotsa que el se- 

noi val veure, o’ no) ha vist. Es que 
te de Llei, presentat així en fred, 

que esboirrona ; perd aquest Projec- 
te de Llei, articulat, entrancat amb uns antece- 
dents histdrics,, ést comprensible, i, diré més’, és 
justicier. Es comprensible i és justicier, senyor 

Són aquests, dolncs, els) motius ?ells quals 
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Romeva i senyors Diputats, perque si noisaltres 
ent i ben viu el moviment 
poble que en, un moment de- 

jou d’una tirania 
quP tot un poble, 
dretes, d’esquer- 

e fossin, varen dir : ctProoa ; 
penséssim que hi havia una 

ició que venia des 
e la nació, per a 

i un estat de cotses, 
a que aquest R o l -  

jecte de Llei és just. I és just, perqu4 si un defecte 
té aquest Projecte de Llei és que ve amb retard, 
és l’únic defecte que li troba Ve amb retard, per- 
que en’el moment que es varen proiduir aquests 
fets’, quan aquesta gent que la consciGncia pública, 
que l’opinió pública, com deia molt bé el senyor 
Franjo&, amb la seva paraula que’ corncedia al 
poble un instint certer, toltho8m acusava a aquests 
funcionaris c m  la gent que havia portat l’estat 
de desdackí, rd’angoixa, l’estat, moltes vegades, 
d’exili de molts ciutadans, i acusava a aquests 

ris, no ho feia en va, no1 era una qiiestió 
que al nostre pobde les qüestions per- 
fan fastic : era un moviment coillectiu, 

i llavors quan s’anava a aquest gran periolde de li- 
quidaci6, aquesta gent fugia, no creia en els seus 
drets. TamK fugia un altre que poldia allegar els 
mateixos drets d’aquests funcionaris, potser els 
tenia millor establerts, que era un rei, i en canvi, 
aquest rei no els defensava, senyor Rolmeva, ni 
ningú va defensar que hi havia la inamorvilitat del 
seu cAmec. (Molt bé, m l t  bé!) 

Virem veure com aquesta gent que era acusada 
per la conscikiicia pública, fugia, no donava la bata- 
lla; llavors es donaven per satisfets en salvar-se, en 
salvar una cosa que estava per damunt de tot: la 
seva prhpia vida. Jo no sóc partidari de les repres- 
sions, ni d’aquests, diem-ne vindictes sagnants, 
entenc que virem fer molt bé en no fer una justícia 
directa, per6 aquesta gent, senyor Romeva, molts 
d’ells tenien una responsabilitat civil, i moltes vega- 
des criminal, que no s’ha fet efectiva, i aquesta sí 
que jo entenc que era de justícia i de raó que es fes 
efectira, i no s’ha fet. En aquest Projecte de Llei 
es ve a donar com una espkcie d’aninistia, ve a fer-se 
all0 que el senyor Romeva no volia reconPixer, una 
política de pau i de concbrdia; la pau i la concbrdia 
no consisteixen sempre, senyor Romeva i senyors 
Diputats, en qui: l’home que llavors fugia, quan ha 
v:st el moment oportú, vagi als tribunals i, dia per 
dia, cerqui allí la paraula escrita completament legal, 
que moltes vegades la paraula legal no és pas la 
paraula d’equitat, i aquell home fips que no s’ha 
retrobat en el seu lloc, no s’ha vist content, i ha 
portat a I’Ajuntament i a la gent que amb aquell 
fervor anava a complir el que l’opinió pública els 
havia demanat, a una situació insostenible, f ent-los 
responsables subsidiiriament del que li havia passat. 

pagant quantitats enormes a aquests mateixos fun- 
cionaris que fa quatre dies l’opinió pública exigia 
als sem homes que els deposessin, que els destituis- 
sin. Aixb era just, senyor Romeva? Aqueta és la 
pau i la conc6rdia que anBvem a cercar? Ah !, no ; 
jo entenc que no podia ésser mai aquesta. Jo crec 

I Hi han Regidors, hi han Alcaldes que han d’estar 

i 

fermament, i amb mi creu fermament el Govern de 
Catalunya, que fóra un mal irreparable l’anar a esta- 
blir Lleis d’excepció en qüestió de Ia inamovilitat de 
funcionaris. No en som partidaris; prova de qui: 
no en som partidaris, és que portem aquí un Pro- 
jecte de Llei municipal, on es recon 
inamovilita: dels funcionaris. 

Perd, senyor Romeva, és que no 
moment polític ni un moment de pa 
partit qualsevol,‘ tingui el nom que 
fa aixb. 
-- i és per aixb que deia que esta 
antecedents histbrics amb aquest Projecte de Llei - 
és que fou una cosa més fonda que tot aixb: és el 
canvi d‘un rGgim, no és el canvi d’un partit turnant, 
no és el que la V. S. deia de qui: avui entren els 
blancs i treuen als que havien pujat quan hi havien 
els negres. No;  hi ha hagut una renovació total. 
Qu& ha passat? E1 que ha passat és que la Repú- 
blica venia amb uns entusiasmes i venia amb unes 
energies, amb unes ganes d’acabar amb les coses 
velles, que tot el poble i tots els nostres conciutadans 
volier, que aixb es veiés plasmat pricticament, que 
es veiés aquesta obra que an5vem a realitzar. El que 
ha passat és que entre tots plegats potser no hem 
sabut portar aquesta obra amb la celeritat i amb la 
rapidesa que demanaven les cirmmstincies, i si 
quatre dies després de la instauració de la República, 
aquests funciona$is ens haurien besat les mans per 
un Projecte de Llei que els salvaguardava i els 
deixava tranquils, avui serem objecte d’atacs, i ’sem- 
bla& que hem com& una injustícia. No;  aquesta 
iiijustícia no pot ésser, senyor Romeva. Jo he vist 
en la histbria que els períodes més difícils de passar 
en aquestes fases histdriques són els períodes nome- 
nats de transició. Hi ha un moment, una tpoca 
completament delimitada, completament definida ; p h  
a passar aquesta &poca, per a fer aquest salt que es 
veu en la histbria, cal un període més o menys llarg, 
a vegades de centúries, de transició. Durant aquests 
períodes no existeix la paraula justícia; la paraula 
justícia, el Dret escrit, esth, mantes vegades, en con- 
traposició amb el que és l’equitat. Acostuma molta 
gent a confondre aquests dos conceptes: justícia i 
equitat. Justícia és l’aplicació estricta del Dret, del 
Dret escrit, del positiu; equitat és anar a igualar els 
drets davant de tothom. Es aix6 el que es fa en 
el temps de transició, i aquest projecte és un pro- 
jecte que jo en diré un projecte d’equitat. Es va 
a desfer una skrie d’injustícies, que en el fons tots 
coneixem i tots comprenem que existien; es va a 
donar a aixb la forma de Llei escrita. Existia ja 
aquest concepte dintre de la consciPncia de tothom ; 
aquest concepte dintre de la conscicncia era viu, per6 
no estava plasmat en una Llei. Les Lleis avui 
Foren les mateixes que 1’i:poca romana si no hagués- 
sim evolucionat res. Primer és el poble que avanqa, 
és el poble que té un neguit, és la gent que sent la 
necessitat de trencar aquelles normes establertes ; 
per6 després ve el legislador, vénen aquelles Cam- 
bres o aquells organismes encarregats de fer Lleis, 
que veuen aquella palpitació del poble, comprenen 
l’equitat d’aquclla palpitació i ve la plasmació de la 
Llei. Aixb és el que hem fet aquí, el que va a fer 
ara el Govern de Catalunya: plasmar una cosa que 
sentia el nostre poble, i em penso que haurem fet 
una gran obra. (Molt  bé!, molt bé!, i aplaudiments.) 

Es que hi ha hagut una 
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El Sr. ROMEVA : Demana per parlar. 
El Sr. PRESUIEN?‘ : Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E’l S’r. ROMEVA : Jo, he escoiltat amb malt 

de gust, perqué ha estat una oracidl eloquentíssi- 
nia, el discurs del senyor Colnseller. Ara bé : tinc 
el sentiment de dir-li que no1 han modificat els 
seus arguments, la meva colnvicci6. Es molt bonic 
parlar d’aquest moviment espontani del poble, colm 
si fos un moviment que noi portés dintre molltes 
impureses, com si dintre de toks aquests, movi- 
ments espolntanis no hi haguessin també mollts 
que hi amaguen coses que no són tan pures ni 
s6n tan netes,. En  moments com aquest, precisa- 
ment, 6s quan molltes vegades actuen, no solament 
aquells que porten la idea noible d’anas a procurar 
una renowació, sinó aquells que van a aprofitar- 
se d’aquesta renovació i a canvalidar dintre d’a- 
questa atmosfera renovadora, pecats i tares, pas- 
sades,. 

En  liquidar aquests moviments, cal anar malt 
en compte per< a poder aclarir i distingir aques- 
tes coises. I a Catalunya, en el moment a quit 
es refereix aquesta Llei, en molts pobles van obtrar, 
barrejades amb aquesta idea ennoblidora, sigui la 
que sigui la directriu política que perseguís, d’una 
regeneració de la colsa pública, les passions de to- 
tes menes, nobles i na noibles, i d’aixd hi varen 
haver víctimes, justificadament, patser, i víctimes 
injusiificadament, i és impossible que ara nasal- 
tres valguem fer una obra de justícia passant una 
esponja per damunt de tot, 

Sli aquests funcionaris a que es referia el se- 
nyor Conseller abandonaven el seu lloc, incoirrien 
en una falta, una falta que es pot corwgir, que 
es port castigar dintre d’uns tramits establerts. Si 
aquells Ajuntaments representaven la voluntat del 
poble i tenien la majoria, ;per que no1 seguien 
aquests, trjmits ? i. Per quP noi s’asseguraven de 
qu2 la seva justicia era una justícia reaJ? 

Jo1 no puc anar a acceptar aquesta interpTeta- 
ci6 del senyoi Coaseller. J O  a t e n c  que en aqurests 
moments - i torno’ a insisíir-hi malgrat totes les 
teories que es facin, malgrat tots els equilibris 
que es facin - es resolt un problema greu, es re- 
solt una dit’icultat de partit. No hi ha cap coa- 
sideració! que porti una descriminaciiv dels casois ; 
es va a fer una taula rasa d’una qiiestió per a no8 
parlar-ne més, i mentrestant se senta un pr 
dent perillós, es crea una injustícia, una injustí- 
cia que potser ara, a l’escalf de l’apassionament 
que provoca el tema que estem discutint, nb es 
vegi prou clara, perd que la veurem després,, que 
es veurh d’aqui un quant temps, quan ja la nos- 
tra raó noi vagi enterbolida per aquests, apassicr- 
naments i que la patira Catalunya. 

Jc, després del discurs del senyor Coaseller, 
no he de demanar que es retiri aquest projecte, 
perguit la resposta ja esta donaIda per endavant ; 
jo crec, i hi insisteixo, que és una bona obra opol- 
sar-se a aquest projecte, i jo continuo en la meva 
psici6 d’oposar-me a aqukst pToljecte. 

El Sr. PR€$SIDBNT : Resta acabada la dis- 
cussió de totalitat. 

Hi han dues esmenes que no especifiquen exac- 
tament l’article a que fan refer2ncia. 

(Es  dóna ’lectiira a l’esmena següent :) 

[(Els Diputats que sotasignen tenen l’hmmr de 
formular la següent esmena al diciamen sobre el 
projecte de Llei de respolnsabilitats de Regidors : 

ESMENA 

~(Els, efectes d’aquesta Llei p i r a n  atendre’s 
a acords sobre destituci6 de funcioniris presois pels 
Ajuntaments automaties que actuaren des de la 
caiguda, de la primera dictadura fins a la procla- 
mació’ ‘de la República. 

Cald&, per aixa, que els) Ajuníaments actuals 
ratifiquin els acords esmentats i cemanin al Go- 
vern de la Generalitat l’aplicacib de la present 
1,)leis. 

P’alau del Parlament, 23 de febter del 1934. - 
Mora, Balart, Rviz i Ponseti, ComEs i 1bars.D 

L a  Comissi6 accepta aquesta esnserza, que pas- 
sa a ésser art. 2.n del dictarnen. 

També és acceptada per la Comissió aquesta 
altra eismem, a la qual es dófia, tambe’, lectura: 

aEls Diputats que sotasignen t a e n  l’honor de 
formular la següent esmena al Dictamen sobre el 
Projecte de I.,lei de responsabi1ita:s de Regidors. 

BSMEX4 

S’afegira al Dictamen el següent article : 
Tots els funcionaris municipa s destituits del 

13 de setembre del 1923 fins al 14 d’abril del 1931 
per causes, que no constitueixin delicte, tindran el 
dret d’interposar recurs de reposició contra l’acord 
que els destituí, en la forma prevista per 1’Estatut 
municipal, si no n’han fet Ús d’enga de la Re- 
peblica. 

Abans de resoldre el recurs I’ Ajuntament ins- 
truir& un expedient, en el qual s’escoltara l’inte- 
ressat i la resolució de l’expedient motivarh la del 
recurs. 

Cas d’acordar-se la reposició del funcionari 
se’l considerara en situacióh’exceditncia amb dret 
a ocupar la primera vacant que es produeixi en 
la seva categoria. 

Palau del Parlament, 23 de febrer del 1934. 
- Cornes, Balart, hllora, Ruiz i P a s e t i  i Fra- 
josa.)) 

E1 Sr.  PRESIDENT : S’entra en la discussió 
de l’articulat. S’aprova l’article primer ? 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
& 

nyor Simó. 
E l  Sr. SEMO I BOFARULL:  To he de creure 

que el Govern en presentar aquest Projecte, sinó 
en,el paper, almenys en la memdria, deu tenir una 
espPcie d’estadística de tots els casos a que pot 
aplicar-se, perquP esta clar, ens trobarem amb els 
inconvenients de totes les mesures de caracter ge- 
neral ; inconvenients i avant les me- 
sures di caracter general. A perfec- 
tament bé una Llei política d ; per& 
tots els Ajuntaments participaven de l’esperit 
revolucionari del 14 d’abril ? Sortiren bastants 
Ajuntaments que no en participaven. Tots els 
acords de destitució tenen t$ niateix fons moral ? 
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Com quedaran aquells Ajuntaments on l’efecte si- 
del que ens proposem? Jo crec que 
ensat el Govern ; no solament ho ha 
que deu con&xer d’una manera con- 

creta si aquests casos poden ésser molts, si poden 
ésser menys. No és més que una objecció que jo 
em permeto fer. 

I, perquit no s’hi posen també tots els recursos 
desestimats en quant al fons ? Poden haver-hi ca- 
sos de destitució en quP s’hagin complert els requi- 

egalment, perd que el fons de la destitució 
no hagi estat realment el que apareixi en l’expe- 
dient r.i en l’acord consistorial, i que quedarien 
ferms. Jo copprenc la gran dificultat d’aquesia 
Llei ; per aixa jo sense altre h i m  que el de pro- 
curar veure si es millora o si realment respon a la 

.. del Govern, de la Comissió i de la Ma- 
n aquest cas coincidim gairebé en absolut 
ropdsit de la Llei, em permeto fer aques- 

tes manifestacions. 
E l S r .  ESPANYA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT’:  Té la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr.  ESPANYA : Per a dir al senyor Simó 

que els casos existents, que són bastants per cert 
a Catatunya, es refereixen a acords presos per 
Ajuntaments de majoria republicana, és a dir, que 
no s’hd donat ei cas, almenys no n’hi ha conei- 
xement oficial, que un Ajuntament que no fos re- 

ica el 14 d’abril del 1931, que no fos mogut 
quella emoció republicana, destituís un fun- 

ari ; els que ho feren van ésser precisament 
ntaments nascuts d’aquella emoció republi- 

cana, que van ’creure que a aquells funcionaris hi 
havia motius sobrats per a considerar-los enemics 
d’aquella repetida emoció republicana. I, natural- 
ment, es parla nomes dels Ajuntaments del pri- 
mer any de llur mandat, perque després, sap e1 
senyor Simó i Bofarull que potser s í  que hi hagué 
Ajuntaments que es cregueren amb més valentia, 
sense haver-hi majoria republicana, per a prendre 

acord de destitució. I aquí es diu que són 
ats ferms i valids els acords, de manera que 

es refereix a la fermesa i a la validesa dels acords. 
1 que hi ha és que per a promoure un recurs 
s recursw que s’han promagut, en general, 

ment contra els efectes de procediment 
un article a.1’Estatut municipal, que 
que, a niés, paiil‘ant jurídicament, ens 

que aquests recursols, la majoria, esta- 
lats en un article que no era Llei, que 

era un article de 1’Estatut que havia fet la Dic- 
tadura, per6 que no era Llei, que no ha estat 

gada que fou discutit a les Colrts Coasti- 
i ja sabeu que les Corts Constituents tar- 

daren uns quants mesos encara en fer-ho#. I una 
part de !’Estatut municipal 1’s declararen com si 

ncia de Llei. De manera, que 
forma en casols d’algun defecte 

d’infracció, que es refereixen pre- 
especificats en un article que no, 

I que no hi hagi més remei 

que buscar la farma de donar validesa a aquests 
acords. De manera, que és! per aquest motiu que 
es redacta aquest article en aquesta forma. 

Creiem que d’aquesta manera estan salvats, 
precisament, tots aquells casos a que es referia 
amb tanta eloqiiiiacia, el senyor Canseller de Go- 
vernació1 en coatestar al Diputat senyor Romeva. 

El Sc. PRESIDiENT: ~S.’aprova l’art. I . ~ ?  
(Assentimewt.)  Queda aprovat amb el volt en coa- 
tra del senyor Romeva, tal com ell ha manifestat. 

Article 2.” 
El  Sr.  MESTRES : Demano per pxlar .  
E l  Sr. PRESIDlEINNT’ : Té  la garaula la Cob 

m i S S d 6 .  
Ell Sr. MESTRES : L a  primera esmena Ilq- 

gi’da ser& l’art. z . ~ ,  i aquest passar3 a ésser l’ar- 
ticle 3.r. 

El Sr. PRESIDENT : Art. 2.” 2 Saprolva? 
(Assent iment . )  Queda aprovai amb el volt en con- 
tra del senyor Romeva. 

A continuacid s’aproven, amb el vot em com- 
tra del senyor  Romeva,  els arts. 3.’, 4.t, 5.’’ 6.’ i 
7.a del dictarnen. 

Ta,l com havia manifestat la CmissiÓ, la se- 
gona de les esmates llegides passa a fovmar un 
&u. article, al final del  dictamen. 

El Sr. PRF!SIDENT: E1 Projecte de Llei queda 
pendent de redacció i votació definitiva. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen de 

la Comissió de Justícia i Dret, sobre el Projecte de 
Llei creant el Tribunal de Cassació de Catalunya. 

Continuaci6 de la discussió del dictamen de la 
Comissi5 especial, sobre el Projecte de Llei de con- 
tractes de conreu. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió d‘Econornia, sobre el Projecte de Llei 
de cooperatives. 

Votació definitiva del Projecte de Llei donant 
validesa als acords de destitució de funcionaris adop- 
tats pels Ajuntaments elegits el 12 d’abril del 1931. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió especial (Contractes de conreu), propo- 
sant una nova redacció del capítol IV, ctRevisions,, 
dels primitiu dictamen. 

Discussió del dictamen de la Comissió espe- 
cial (Contractes de conreu), proposant una nova re- 
dacció dels capítols V, <Dret d’adquisicib, i VI, 
421 contracte de rabassa morta>. 

Discussió del dictamen de la Comissió espe- 
cial (Contractes de conreu), sobre el Projecte de Llei 
disposant que s’aboni indemnització als Vocals pro- 
pietaris de les Comissions arbitrals de districte. 

(S’aixecu la sessió a les vuit i deu mifiuts de 
la veflla.) 

3. 

4. 

s. 

6. 

7. 

8. 




